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Pest, oclobcr 7. 1843.
Halálbüntetés.

Törvényhozási tanácskozások alatt levő büntető 
törvénykönyvünknek kétségkívül egyik leglőntusb tár­
gya — a „Halálbüntetés.“ Felette a törvényhozói tes­
tület egy része, nagyobb philanlropismussal és jog- 
érzettel, mint országlási tapintattal, már pálezát tört.

Nem czélunk itt vitatni azon kérdést: „jogos-e 
és czélszerü-o, következőleg hasznos-o a halálbün­
tetés a polgári társaságban?“ E kérdésre mi már rég 
megfeleltünk magunknak, ’s kimondjuk őszintén, fe­
leletünk tagadó lön: mert a halálbüntetés az összes 
társaságnak békés időbeni hada egyes polgár ellen , 
ki ellen pedig, mig a társaság magát máskép védheti, 
harczolnia nemcsak méltatlan, de jogtalan is; ’s ki, 
valamint önmaga meggyilkolására felhatalmazva nincs: 
úgy a társaságnak c jogot át nem adhatta*); mert 
annyi évezreden át nem tette jókká az embereket; 
mert boszuállás az , és nem büntetés, mclly a javu­
lásnak minden reményszálát örökre kettévágja.—Ezen 
okokat, mi legalább mcgczáfolhatlanoknak tartjuk, ’s 
Így meggyőződésünk szerint a halálbüntetés „elméle­
tileg“ nem védhető, fen nem állhat; és ha arról volna 
szó : behozassék-e az olly társaságba, mellyben még 
nem létezik? mi határozottan ellene nyilatkoznánk.

Hanem a törvényhozónak nem szabad „fabula 
rasa“ gyanánt tekinteni a földet, mellynek számára 
törvényeket alkot; nem szabad felednie, hogy hol 
az egész társaság javáról van szó, ott egyesek iránti 
emberszercletét mérsékelni, sokszor elfojtania kell,’s 
midőn a megrögzött rósz kiirtásához fog, óvakodnia 
szükség, hogy az orvosság, mellyel a baj gyógyítá­
sában élni akar, ellenkezőjét ne szülje annak, mit 
törvény által elérni akar.

Es igy fogjuk mi fel a „halálbüntetést.“ Nem 
akarjuk azt vedni jogbölcsészeti szempontbul. de azt 
hiszszük, eltörlcni azt rögtön, 's mielőtt a helyette 
alkalmazandó büntetési mód nagyságáról! fogalom a 
nép vérébe menjen át, annyit tenne: mint bizonyta­
lan jövőt készítni az országnak, ’s békés lakói va­
gyon- és személybátorságát kísérleti martalékul adni 
a durva tömegből válható gyilkos- és rablócsoporlnak, 
mellyel ekkorig alig tartott vissza a nálunk ismere­
tes büntetések bármcllyikc is hatalmasban a bűntet­
tektől, mint az igen is gyakor akasztófa, és a hóhér 
villogó pallosától! természetes irtózás.

Nem mellőzhetünk pedig itt egy megjegyzést, 
miszerint t. i. azon okoskodás, hogy „a halálos bün­
tetés nem apasztá el számát a bűnöknek, mollyekre 
szabva voll“, nézetünk szerint nem igen biztos ala­
pokra van építve; mert ha állna az : úgy a bünteté­
sek minden nemére egykép terjedhetne ki; és mahol­
nap talán az újabb eljárási büntető rendszerekről is 
ép olly alaposan lesz elmondható, mint most a ha­
lálbüntetésről; és mert ki tudná megfejteni: vájjon 
nem szaporodandó!tak-c a büntettek, ha a halálbün­
tetés réme nem létezett volna ? A kísérletek, mcllyck 
c tekintetben Toscanában, ’s József alatt Ausztriában 
tétettek, sokkal csekélyebbek, semhogy azokbul biz­
tosan számíthassuk ki azon crodvényekct, mcllyckot a 
halálbüntetés nálunki illy rögtön eltörlése hazánkban 
szülni fogna. Toscanában akkor már, midőn a halál­
büntetés eltöröltetett, fenállott a kínos gályarabság, 
mellyel mint a halált, vagy tán annál is inkább retteg­
jen a bűntettekre készülő. Nálunk nincs semmi , mi 
nz akasztófa, vagy hóhérpallosnál inkább riaszsza visz- 
szn a bűnösöket.

*) Rcccaria ,,a bűnükről és ‘büntetésekről“; XVI. <S.

Mi nem száz, do ezredéveken keresztül nemzedék­
ről nemzedékre szállott át rettentő eszme gyanánt — 
mert hiába a halált kevés nem rettegi — ; azt egy 
tollvonással eltörlcni, kivált nálunk, veszélyes kísér­
let lehetne. Az által ugyanis, hogy Toscanában kö­
zel harmincz évig, 's József által néhány évre a ha­
lálbüntetés országrázkodtató következmények nélkül 
eltöröltetett, mi legalább nem tudjuk magunkat aziránt 
megnyugtatni, hogy annak eltörlése hazánkban is min­
den nagyobb baj következése nélkül megtörténhetnék. 
Toscana csekély kiterjedésű állomány, népe egészen 
más, mint például e mi terjedékeny pusztáinkon no- 
mádi életet élő csikósainké, vagy sűrű erdőinkben 
tartózkodó pásztorainké, és ezekétől az ausztriai né­
met örökös tartományok lakosainak népjelleme is na­
gyon különbözik; és mi nem csupán honunk művel­
tebb emberei számára hozunk törvényeket. 0 ha 
mindnyájan kísérlet nélkül fel tudnék fogni a magán­
elzárás, vagy éveken általi hallgatás velőzavaró ször­
nyűségét, ha el tudnék igy a priori hitetni, fájda­
lom ! félig vad állapotban létező polgártársaink mil­
lióival , hogy nagyobb kin is van a halálnál: akkor 
mi volnánk elsők, kik hirdetni készek volnánk : „nem 
kell többé halál a bűnösre, a törvény ne legyen többé 
hóhéra a polgároknak!“ De tudjuk , milly egészen 
máskép áll a dolog, 's mint nem alkalmazható min­
den nemzetre minden instilutio. Maga a nagy 11 e c- 
caria — ki kevés sorokban meggyőzőbben szól a 
halálbüntetés jogtalansága- ’s czélszcrütlenségéről , 
mint ügyvédkednek mellette sok mások nagy kötetek­
ben — maga e nagy jogbölcsész a büntetések szelíd­
ségéről irt szakaszában ezeket mondja : „A bünteté­
sek nagyságának magával a nemzet állapotával kell 
viszonyban lennie. A vad állapotbul csak alig kilépett 
nép megkemcnyült lelkére hatalmasbak-’s érzékenyeb­
beknek kell lenni a behatásoknak: menny kő kell a pus­
kalövésnek ellenszegülő szilaj oroszlán ledöntésére. 
De a mclly mértékben lágyul a társaságban a lélek : 
a szerint nő az érzékenység is, és növekedvén ez, 
csökkenni kell a büntetés erejének, hahogy állandóul 
akarjuk a tárgy 's érzékenység közti viszonyt meg­
tartani.“

A jogbölcsész ez aranyigazságu szavait minál­
lapotunkra alkalmazva, úgy hiszszük, világos a kö­
vetkezmény, mellyel abból a jelen tárgyra vonhatunk. 
Mert ha nem sinylik is vad állapotban a nép nagy 
része nálunk, fájdalom, ezrek, sőt milliók vannak, 
kik csak alig léptek ki a vad állapotbul, ’s kikre 
nézve a legrettentőbb büntetés mindig a halál, a 
valóságos gyalázattal és borzadálylyal járó halál vala! 
Midőn tehát évezredeken át fenállott intézvények 
megszüntetéséről van szó : nem kell felednünk a nagy 
tömegben mély gyökeret vert clőitélctckct, hanem azo­
kat fokonkint elenyésztem legyen szent és változatlan 
hazafiul feladatunk. Mondjuk ki, hogy a halálbüntetést 
cltörlcndőnek tartjuk, és kezdjük meg a nagy munkát 
úgy, mint országos dolgokban, milliók érdekében intéz— 
kedőkhez ülhetik; ’s — mint azt a kisebbségben maradt 
tagjai az országos választmánynak, ülései jegyzőköny­
vének 29 — 31. II. javasolja,— határozzuk a lehető 
legcsekélyebbre számát a bűntetteknek, incllyckncl az 
alkalmazásba jöhessen; szabjunk olly eljárást,ntclly- 
nélfogva majdnem Ichcllonnó tétessek annak alkal­
mazása, 's mindenek felett várjuk be az időt, mig a 
nálunk is behozandó uj rendszer nyomán építendő 
fogházaink hatását a nép látni. hallani, 's részben 
érezni fogja : mi állal aztán benne azon meggyőző­
dés kezd erőt venni, hogy van a halálnál is kínosb 
büntetés — a szabadság örök vesztesége, az évekig 
tartó hallgatás! — Kövessük c fontos tárgyban a mű­
veltséget és polgári intéz vényei sükorét tekintve olly 
magasan, olly hatalmasan álló Angliát, mellynek tör­
vényhozása közel húsz éve , hogy csökkenti azon 
büntetlek számát, mcllyckrc halálbüntetés volt szabva, 
's mcllyck 78rttl most I2io szorittaltak; mig majd a 
legközelebbi nemzedék talán, ezek teljes megszünte­
tésével, koszorút tüzend azen jelesek homlokára, kik 
lehetségessé tevék a magasztos műnek boldog bofe- 
jozholését.

llüKrevételck.
a Best városi körlevél mellett.

Azon irányezikkben, mclly e becses lapok 73. szá­
mában foglaltatik , Pest városa részéről legújabban szél - 
kiiblö’l körlevél felelt rövid, de igen elhatározott szavak­
kal töretik cl a vessző. Engedje meg az irányezikk írója, 
hogy épen olly rövid , de a mellett még is vitatást meg­
szenvedő állításokat hozzak elő, mollyekbül tán kivilág 
ük , mikép azon körlevélnek ha nem is minden, de lega­
lább lényeges részleteiben, igaza van. — Nézetem szerint 
mindenek elölt arra kell íigyelmczni: mikép a benne fog­
lalt panasz két főpontra oszlik. Az egyik hogy a városok 
belrendezése a városi követek valóságos befolyása kizá­
rásával tárgyaltatni 's'eldöntetni készül; a második: hogy 
a választmány munkálata valamennyi sz. k. városoknak 
jövendőre csak 16 országgyűlési szavazatot adni javasol.
— Ki azt is tagadni akarná, mikép nz első panasz azon 
országban, hol a „semmit rólunk nélkülü n k ‘ 
elv olly hatalmas szerepet játszik , alapos, sőt annyival 
igazságosabb: minél méltatlanabb 's gúnyosabb alakot ölt 
magára a polgári országos rend küldötteinek az országgyü - 
(cseni ottlétük , 's állásuk azáltal, hogy a sz k. városok az 
orsz tggyülésre a megyékkel egyformán s egyenkint meghi­
vatván , ’s köve ckel oda szinte egyenkint küldeni lüitelez- 
tetvén , ezen követek olly nagy számmal ’s a városok 
nagy tvrheltctésével éveket töltenek, a mellett pedig a 
tárgyak eldöntéséhez tettleges és valóságos ■ őket törvé­
nyesen illető befolyást gyakorolni akadályoztatnak; — 
a ki, mondom, ezt is tagadná: annak ugyan hiába 
igyekezném megmutatni , mikép kétszer kettő nrgyet 
tesz, és nem kettőt, nem hármat, annál kevésbbé csak 
egyet- — Valóban igen különös politikával élnek mai 
világunkban a hatalmasok; olt, hol a végrehajtó hatalom 
csak a törvények nyomán eljárva, túlzó, vagy épen ki­
csapongó lépésüket kellő határok közzé szorítani, vagy 
a törvényes öszvényre visszavezetni akarja, önkényről, 
szabadság-megsértésről, legszentebb jogok megtámadá­
sáról , a legezikornyásabb phrasisokban nemcsak panasz­
kodnak : hanem iszonyú zajt is ülnek , és azonnal lega­
lább szóhadat indítnak ; ezt pedig férfias, — alkotmányos, 
szabadságra érdemes — eljárásnak nevezgetik ; a „sem­
mit rólunk nélkülünk" axiómával minden beszéd ­
jük elejét. közepét ’s végét felezi fi ázni cl nem mulaszl- 
ják , — ’s még a parasztokra is kiterjesztetni sürgetik an­
nak egyedül boldogító malasztját; — ámde ha a rendel­
kezésnek tárgyai, nem saját „énük ,“ ha vagy a kormány, 
vagy más országos rend , főképen pedig a sz. k. városok 
dolga, fenálló jogok , százados gyakorlatban gyökerezett 
eljárások jönek szóba, illyenek kényük 's kedvük szerinti 
szabályoztatása alkalmával ők a „semmit rólunk 
nélkülünk“ elvet nem ismerik, ők határtalan bülcse- 
ségükben senki véleményére , tárgyavatoltságára, tapasz­
talására nem szorulnak; sőt a városok az illyenekben pa­
naszra fakadni , törvényekre hivatkozni, joguk szabad 
gyakorlatát követelni, ne is merészeljék, ez mindannyi vak­
merőség, oktalanság, bőn. Elnézik ugyan, hogy a váro­
sok mint az alkotmány sánczain belül lévők, országos tik 
rendnek tartsák ’s tekintsék magokat: de az alkotmányos 
élet első feltételét,a,,s e m m i t rólunk n é 1 k ü 1 ü n k“- 
ct rájok alkalmaztatni épen nem engedik. — Ezt, tuy tet­
szik, némileg érezte az irányezikk Írója, azért e felöl mé­
lyen hallgat, csak csodálkozik, csak kegyesen roszalja, 
hogy Pest városa keserű panaszokra fakad , hogy a pol­
gári rendet illető , 's el nem törlőit törvényekben gyöke­
rezett jogokat legalább addig és akkor gyakorolni akar- 
j 1. mig és mikor azon törvények cl törlesztetnek , és 
helyükbe mások hozatnak. Hogy élők az illető törvények, 
’s hogy azokat az újabb kor, tettleges , épen nem jog­
szerű akadályoztatásai, az egyik rendnek túlsúlyá­
val i visszaélés el nem törülhette. mindenkép nem ne­
héz bebizonyítani azok előtt, kik okokra hajolni készek
— De mcgvallja ezt azon kerületi választmány is , ki a 
városok [»elrendezését tárgyaló törvényezikk javaslata vé­
gett kiküldetett , mert munkálatának Iegcslegclsö szavai 
ezek: ,,A szabad kir. városok helyhatósági belszerkezete 
és országgyűlési szavazat-Joga egyedül e/cn törvényen 
alapszik Minden ezzel ellenkező törvény 
eltörölteti k." Legyen már szabad, egész szerény­
séggel kérdezni • az imént leírt eljárásban hol rejlik az 
igazság, hol a méltányosság? Mit ugyan véleményem sze­
rint erötelés nélkül nehéz mutogatni. Azonban a városi 
szavazatok ellenei illyenekben zavarba nem jőriek. ők meg- 
erőtelik a dolgot, és nagy palhos'szal előadják: mikép a 
városi követek által az egész polgárság nincsen képviselve, 
mert őket csak a tanács, és a választó polgár.sá •: választja: 
ergo a városi követeket nem illeti a szavazd! Ámde — 
li i ezen gáncsolt választásmód nem is volna törvényes, 
és mind kiváltság! levelekben, műid százados gyakorlat­
ban alapult eljárás , — vájjon az következik-é ebből, hogy 
a városi követek büntetés terhe alatt kötelesek ugyan az 
országgyűlésen megjelenni , 's olt helyt foglalni — do ta­
nácskozni , de a dolgok eldöntésébe szavazattal befolyni, 
ne merjenek? vagy inkább az: hogy törvényes befolyá­
sukkal törvény alkottassák . mclly a követek választása 
és az utasítás készítése módját jövendőre jobban elren­
dezze ? — Ez utóbbi, véleményem szerint, még is csak 
egyedül fér meg az igazsággal a többi merő ürügy. *)
*) Azt , hogy a városok belső elrendezése nélkii I ük történjék, 
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Tegyük csak fel: hogy a két első országos Kendnek, 
nu'lly is a felső táblát képezi, eszébe jutna felállítani es 
kimondani : . Miután jelenleg a megyék követei nagyobb 
vészben corlesek ’s lélekvósáilások áltál, a tudvalevő 
kihágások közt, tehát éppen nem törvényszerű es szabad 
módon, választatnak , annál fogva , míg majd mi a me­
gyei követek választását, és egy úttal az egesz megyei 
rendszert saját akaratunk, vagy — ha úgy tetszik — belá­
tásunk szerint el nem rendezzük, addig ezeknek az or­
szággyűlésen törvényes befolyás, az egyenkinti szavazat 
meg nem engedtetik , 's őket legfeljebb, és csak azon 
cselre, ha mindannyian egy értelemben szólnak, egy sza­
vazat gyanánt kell számba venni.“ Nemde illy eljárásban 
egy csepp igazság, méltányosság, vagy józan logica sem 
rejteznék? — fiat applicatio.— Vagy mulattassák meg az 
eíübocsáloltak közti valóságos különbség- A városiak azon 
első panasza tehát, hogy elébb mint sem a joguk mellett 
világosan szóló törvények eltöröltetnek , sőt akkor is , 
midőn az őket leginkább, ’s egész belső életüket erdeklo 
kérdések tárgyaltainak, a törvényes befolyás, és szava­
zat tőlök megtagadtatik — ezen panasz, mondom, nagyon
is alapos és igazságos. .. . . . . .

Mi már a második pontot, úgymint az eddigi tör­
vényekben alapult 47 városi szavazatnak lüra leolvasz- 
talását illeti, én ugyan átlátom . mikép illyen panasz, 
annak ilélö széke előtt, ki már régen nagy kegyesen 13ra 
szorította a városi szavazatok maximumát, meg nem all­
hat; azonban szabad legyen vélekednem , hogy ezen ki­
mondás még nem törvény, még nem absolut igazság, meg 
nem szentirás. e) Azon nehézségeket, mellyek a szava­
zatok töredékes használatát okvetlenül kisérik • el - 
mellőzvén, mivel azokon még is in ultima analysi vala­
mi kép segíthetni ; — clmellőzvén még azt is: hogy a di­
vatos szabadelmii korszellemhez jobban illik, azokat, 
kiknek jogaik még nincsenek, jogokkal boldogítani , mint 
ellenkezőleg azoktól, kiknek századok óla vannak, a jogokat 
elszedni, vagy mi itt majd egyre megyen — azokat gú­
nyos csekélységre leolvasztani; — mert hol a salus 
patriae áldozatokat kíván: olt még illy jogokat is vinni 
kell a szent oltárra — Ezeket • ’s több eleiét clmellőzve 
— noha én a jövendőbe mélyebben csak úgy nem tekint­
hetek ■ mint talán az irányczikk írója sem — azt azonban 
merem tagadni, hogy a városi szavazatok mint egy új 
elem a törvényhozásban, hatalmas!) factor gyanánt fog­
nának befolyhatni nemzet-életünkre, mint egyelőre taná­
csos. szükséges, vagy hasznos lehetne; — abban is bá­
tor vagyok kételkedni, hogy a városi szavazatok I3rai 
leolvasztása nem á 1 o k o k r a épült tény. hanem legegysze­
rűbb , legtermcszelcsb kifolyása amaz országlási elvnek, 
melly az állományi nagy gépezet mozgonyainak hatásos 
alkalmazásában mindig a legnagyobb óvatosságot, ’s az 
azok közreműködése állal kifejtendő eredmény lehelő lrg- 
biztosb számait akarja figyelembe vétetni, (folyt, jövő 
számban )

it o ap. kir. MUségc az egri lókáptalanban énekUtkanonokká 
K II11 n c r Ferencz pankolai főesperest. i'iikanonokká K ■>skóvá n y i 
Ágoston idő>b mcslerkanonokol, székesegyházi IViespercssé lladir- 
Kercncz ilj inesterkanonokot . é< pankolai czimz. főesperessé H a r-
m o s l.á-zlni méllózlaloll kegyeim kinevezni.

Szerkesztő hivatalunknak a m i s k o ez i tíizkáivallot­
tok részére gyűjtött 115 váltói. 50 kr. adakozási üszvegrí 
lek- Kényei László ügyvéd ur a nála volt aláírási ívvel 
együtt átadván (melly szerint t. Benyovszky Péter adott
25 v. f., Simon Előránt 5 f., Hegedűs Lajos 5 L, llcngcr-
miiller Mihály 5 f„ Taltay Mihály 50 kr., Névtelen 5 f.. 
Feuer Fűlő;* * 2 f. 30 kr. Gombay Menyhért 5 f., Lado- 
mérszky János 50 kr., Gál János 5 f. Sproch Józs. orvos 
5 f. Kovacsics Pál 1 f. iO kr.; a gyűjtő Bényey László ur 
maga 50 fr- öszvesen 115 f. 50. kr váltóban) ugyanazt 
Miskolcz város föbirájához, mint hozzá intézettet, legott 
meg is küldjük-

ÁkCiliiv<5 *y.inliáz. Igazgató Kartay Endre úr. 
a nemzeti színházi zenekar tökéíelesbiilését ’s a magasb 
zenemüvészrlbeni kiképeztetésél elösegítni óhajtván ; más 
részrül színjátékokban a felvonás közli zenedarabokat újak­
kal, nemzeti szcllemüekkcl, és így a magyar közönségre 
mindig nagyobb hatásunkkal szaporítandó, ’s a magyar 
zene eredeti stílusának kifejlését ez állal is eszközlendö: 
eltökélte magában , hogy e czélokra , idönkirit pályadija­
kat tiizend ki. Ezen szempontból indult ki az idén is, mi­
dőn julius Skán bárom darab arany pályád i j I 
tűzött ki ;i nemzeti színházi zenekar tagjai közöl az ál­
lal elnyerendő! ki a legjobb szinjátéki ouver 
(urát sznrzendi. A föltételek következők valának: 
Iször hogy az ouvertura nemzeti szellemű: üszor hogy 
eredeti, nem másokból összeloldozctt: 3szor, hogy,min­
den más hozzájárulta nélkül, maga a szerző állal legyen 
szerkesztett és inslrumcnlirozotf. A pályamunkák név nél­
kül, jeligés "s a szerző nevét magában foglaló levélleli 
beküldetésére határnapul augustus löké volt kijelölve: 
melly napig négy pálya-ouverlura küldetett he, követ­
kező jelmondatokkal : L, Az élet legbccseshike a sza­
badság. II. Túl a dunán. túl a tiszán, Te vagy legszebb 
magyar leány.' III. /felt helyeit akarat.' IV. Küzdj, mint 
szírt a viharral.1 Ezen ouverturák elülegesen is megvizs­
gáltatván . mind a négy elöadhatónnk találtatott. A juta­
lom odaítélésére következő tagokból szerkesztett bíráló 
választmány kéretett cs nyeretdl meg : u. m elnökül mélgos 
„róf Festetics Leó , választmányi tagokul t ez- Brand Mi­

kiidéit mindenek elöli eldöntetni. Iiecy ..róluk nélkü­
lük1' helyhatósági állásuk ne szabályoziasséK. Szert.

*) Távol legyen tőlünk rzikkeinkben kifejtett szerény nézeteink­
nek illyesmit csak igényelni is akarni. Szer k.

-) F.zt alkalmazásban ini is sok és nagy nehézségekkel járónak 
lartjmt, - azért nem i- páitnlink s nem is pártolhatjuk

> / e r I,.

sorába, mcllyckel az igazgatóság jutalmazni Ígéri .• ’s 
noha körülményei nem engedik, ’s tehetségében nem áll
a szerzőt, úgy mint érdemelné, s miként részéről is óhaj­
taná, jutalmazni: azonban a siker és hatás állal indíttatva, 
mellyel e mii a közönségre folyvást gyakorol, meg nem áll­
ítató • hogy ez*állal is a szerző iránt tiszteletét ’s teljes 
elismerését, ’s az eredeti drámai irodalom iránt figyelmél 
tanúsítsa. Költ Pesten October 5kén 1842. Szigligeti Edu­
ard, nemzeti színház tiloknoka.

a fentebbi jótékony ezélú fellépésemért nemcsak meg nem
r. „ /x M «t A wv. n,n,Tnmn« liounm m A ír a c 1 <» m I» 1 V #» m l< firii I ( C ( Ifizelletém magamat, hanem még a személyem körül 
föllépési költséget is, mi különben illy alkalomra rendesen 
megtéríttetni szokott • sajátomból ingyen tevém meg.

S c li o d e 1 n é.

íür»/,agfijiilesi (ihIósí!ásóik.
Pozsony seiiteinhvi* ??kén.

LXIV. Kerületi ülés. A katonai élelmezés és 
szállásolás tárgyában múlt ülési határozat nyomán készített 
üzenetei ’s felirási javaslatot Ghiczy Kálmán kerületi 
jegyző felolvasván, köziratra rendeltetett. — Ezután elő­
került a városi képviselőktől annyiszor itt az ország­
gyűlésen sürgetett, ’s az egész haza által óhajtott sz. kir. 
városok kérdése. Mielőtt azonban a kerületi választ­
mánynak munkálata pontonkint tanácskozás alá véteted, 
líezcrédy kér. elnök elöadá, hogy a munkálat tárgyalása 
elölt egy városi követ szólani kíván, (a RRk részéről: hall­
juk V). A szót kért követ illy értelemben nyilatkozott: Kül­
dőim a sz. kir. városoknak azon gúnyteljes állását, mellybc 
országgyűlésen helyezvék, felelte fájlalják, különösen, hogy 
a városoknak az ország többi KRdeivcl egy forrásból me­
rített jogai csonkítvák és országgyűlési állásuk egészen 
megsemmisítve vsn; mélyen érzik ugyan azon hiányokat, 
mcllyeket, a kir. városokon javítani, részint a kincstártóli 
lüggcllenítéssel, részint pedig a belszerkezet módosítá­
sával szükséges; a harmadik Rendnek egyetértése — 
mond tovább a szóló — a kir. városokkal, legnagyobb 
emeltyű lehet a haza virágzásának, jólétének ’s boldog­
ságának eszközlésére, — ’s azért szívből űdvezléin, Tolna 
nagyérd. követének mindjárt az orsz.gyűlés elején tett 
indítványát, mert hittem, mikép a kir. városok óhajtásai, 
kivánnlai nem fognak pusztában elenyészni, ’s a polgári 
rend eljut valahára oda, hova az alkotmány öt helyezi; 
óhajtják ugyanis, mint mondám , küldőim a városok bel- 
szerkezelc czélszerű elrendezéséi, azonban mielőtt ennek 
részletes tárgyalásába bocsátkoznánk, végzés által kívánom 
eldöntetni azon kérdést: vájjon a negyedik Rendnek c 
tárgyban! nyilatkozása, mint saját életkérdésében, nem 
fog-ó hatály nélkül elhangzani?— l'lána egy más városi 
követ imigy szólt múlt alkalommal midőn a kir. városok 
kérdése szóba jött, a választmány kiküldéséhez szívemből 
járultam, mert a városok jövendőjét ez által föllélolezvo

hál, Brauer Ferencz , Ciabbatti. Moriani úrral itt mulató 
olasz művész, Erkel Ferencz, Eáncsy Lajos, Grill József, 
Petriehevich Horváth Lázár, Konti Károly, László Jozsel, 
Málray Gábor, Schindclmayser Károly, Szerdahelyi Jó­
zsef urak. — Ezen bíráló választmány octoher elsején osz- 
szegyülvén. a négy versenyző ouierlurát sor szerint tel­
jes zenekar által előadnia. Előadás közben a vcisenyzo 
müvek szépsége által meghatva, lek. Petriehevich Horváth 
Lázár úr másod pályadijul 10 peng. forintot, mélt. gróf 
Festetics Lco úr pedig harmadik díjul 5 peng. forintot 
tűzlek ki; melly pályadijakat az elsővel együtt, tanács­
kozás után , szavazat útján , a választmány következőleg 
Ítélt oda; az első , három darab arany pályadíjra a 4dik 
számú; a második 10 pengő forint pályadíjra a 3dik számú; 
a 3dik ül pengő forint pályadijra az első számú ou­
verlura Ítéltetett méltónak. A második számú pálya- ou­
verlura , ámbár nincs minden zenészi érdem nélkül, nem 
leven nemzeti szellemű , mint a kikötött föltételeknek 
meg nem felelő, nem jutalmaztathatott. Felbontatván a 
Jeligés levelek, kitűnt, hogy, az lsö és második mindkét 
pályadíjt nyert ouverlura szerzője Doppler Ferencz ur, 
nemzeti színházi első fuvolyás; a harmadik díjt nyerté pe­
dig Ellenbogen Adolf úr, nemzeti színházi hegediijálszó. - 
A^dijak kiosztása után, a jutalmazott ouverturák újon­
nan eljátszatván, a harmadik díjt nyert ouvertura nép­
szerűsége tekintetéből, t. Petriehevich Horváth Lázár úr 
a harmadik pólyadíjhoz még 5 pengő forintot ajándé­
kozott — ’s igy ez is 1 ti pengő forinttal jutalmaztatott. — 
Ezen, mint egy csak próbául kitűzött, csekély pályadíj 
reménytelen jó sikere által is ösztönözte!vr. fentebbi Ígé­
rete következtében, az igazgatóság nem sokára új csna- 
gyobbszerü jutalmat fog liirdetletni,Költ Besten October 
2kán 1843. Szigligeti tiloknok.

Oct. 10. a Szerző javára bérlelsziinésscl tizenö­
tödször fog adatni ,T isztujitás11842 a in: 1.1. által 100 
arany pályadíjjal jutalmazott eredeti vígjáték 4 felv. lila 
Nagy I g ná c z. Ezen vígjáték a m. t t állal már jutalmazva 
és kinyomatva lévén noha nem tartozik azon színmüvek

\yila1ko/.aL
Miután a t. ez. közönség egy része közölt , miként 

tudtomra esett, olly álhir terjesztetett el, mintha én a 
szerencsétlen miskoleziak javára adatott opera darabban 
fellépésemért magamat megfizettettem volna: magam iga­
zolása végett, ki mindig boldogságomnak ismerem jóté­
kony előadásoknál az emberiség szent ügyének feláldoz­
hatnom saját magány érdekemet, szükségesnek láttam, 
ezennel alássan értesíteni a tisztelt közönséget, hogy én

látom; legújabban nyert utasításomnál fogva mind e 
mellett nem szükség megérinteni azon méltatlan állást, mi­
képen törvényben alapult követelési jogaink érvénytelenek 
és ek ’p az ország köz dolgainak intézésében, a cse­
lekvésben részt nem vehetünk, mivel a nemzetiségi ér- 

j dekektül való idegenkedéssel védőitalunk; úgy hiszi 
szóló — hogy ennek keserű gyümölcsétől a RRk bülcsc- 

1 ségc meg fogja óni a hazát, mivel a köz haza legfőbb 
; czélja a küz érdek összeforrasztása; a polgári rendnek 

alkotmányos jogait ’s szabadságait erősíteni, mint a kir. 
proprosiliók, ’s a törvényhatóságok kivonatai igénylik; sőt 
ha az ország mostani léte tekintetbe vétetik, midőn a 
rendellenségek, erkölcstelenségek lábra kapnak, azok­
nak gátlása ’s elnyomására a városoknak tekintélyét ’s 
alkotmányos állását fentartani sőt növelni szükséges. — 
Végre emlékezteié szóló a RRdekct azon alkotmányos
jelmondatra, „semmit rólunk nélkülünk“ mellyel a bar­

im:

M • --mim

madik rend olly ürömmel szokott mindig karolni, ezt a 
negyedik rend is szintezőn joggal követelheti, kivált most, 
midőn a kir. városok létele századokra fog clinléztelni; 
pártolván az előtte szólott városi követ indítványát, kí­
vánta : hogy ez úttal a városok szavazatai számíttassanak, 
— A harmadik városi követ beszédében megemlítő: hogy 
ámbár a városok coordinatióját óhajtja, sőt mulaszthallan 
szükségesnek ismeri, mégis a választmányi munkálat ellen, 
mellyel a harmadik rend, a negyedik rendnek tettleges 
befolyása nélkül, törvénytelenül készített, kénytelen óvást 
lenni, ’s mindenek elölt a városoknak egyenkinti szavazat 
megadását sürgette; — (A városi követek részéről hangos: 
min dny áj a n} és illy értelemben szólották még több 
városi követek. — Az ezekután először szólott megyei kö­
vet a mint egyrészről elismert a polgári rendnek ezen 
gúny teljes állását, ’s hogy a nemesi rendnek ezen elnyo­
mása igazságtalan, mellyen változtatni ’s javítani minden­
esetre szükséges: úgy másrészről, mond a szónok, a vá­
rosi követek magokéi fogják ismerni, hogy ezen állásukon 
jelenleg változlatást tenni lehetetlen, mert ezen állásuk 
valóságos constatirozolt tény, ’s e mellett törvények ho­
zatlak ; ’s most, midőn a nemzet a kir. városokat azon 
gúnypadról leemelni akarja, azt gondolják-é a kir. városok; 
hogy elég már egyoldalú végzés által a szavazatot megadni? 
megfoghatlan előttem, hogy ezen kér. táblának egyoldalú 
végzése elég garanliát nyújthatna a jog megtartására; meri 
csak ollyan törvények bírnak teljes erővel, mellyek felséges 
királyunk által szcntcsittclnek, ’s én törvény által kívánom 
biztosítani a kir. városok voksait; megvallom, szégyen 
töltené keblemet, ha olly jogot engednénk, mellyel egy 
végzés által ismét vissza venni lehetne; sat. — Hozhat­
nánk ugyan a kir. városok többségének országgyűlési 
voksaira nézve a história homályos aknáiból adatokat fel, 
de azon csomót, hogy mikóp gyakorolták, ’s mikor vesz­
tették el, feloldani lehetetlen ; minthogy pedig illy rög­
tön a törvényes szokásnak megváltoztatása nem történ­
hetik, másrészről pedig a kiengesztelödes, és simulás 
rokonszenvet fog a küldőkben gerjeszteni, ’s azok, kik 
tényezői a (örvényhozásnak, bizonyosan nem fognak 
igazságtalanok lenni a kir. városok iránt, azért vára­
kozzanak , ’s kérte a ns. városok követeit: szóljanak a 
tárgyhoz, mint eddig, de valamint eddig szavazatot nem 
adhattak , úgy még ezúttal se követeljenek. — Utána 
ismét egy városi követ szólott, ’s elmondá, mikép alig 
ismerhet nagyobb fontosságú ügyet, mint minő a kir. vá­
rosok kérdése; nem szerelnék azonban félreérlelni, leg- 
kevésbbé pedig collegáim által, az e tárgyban kifejtendő 
nézeteimnél, mert számot adtam minden eddig tett nyi- 
latkozalimcrt. — Midőn a stalusélefnck több laclorai, 
a mii ipar, kereskedés képviselve nincs, akkor nem óhaj­
tóm a különbféle castokbul összcszött fractio osztá­
lyát, melly a müipart korlátok közé szorítja, ’s annak 
kifejlődését ’s virágzását ezáltal gátolja, ezen Jogokba 
behelyezni, hogy a hatalom osztályra! osztályra terjed­
jen , — ’s ekép galvanismus mozgásival az egészséges 
organismuson is működjék ; nem szólok ezen operaiam­
hoz , de szó van itt egy uj elem befogadásáról, melly- 
töl mint legifjabbtól egykor szót fog kölcsönözni a status 
többi fenlévö orgánuma, a haza köz boldogságának mun­
kálkodásában , mert ezen elem mint uj, és legifjabb a 
chcmia nagy proccssusában fel fog olvasztatni, — ha­
sonlatosság van nézetem szerint a franczia 178'Jki óv s’ a 
mi i 843k. évi ál alakulási korszakunk közt; itt ugyan fél­
reértet ni nem kívánok, 's tudom , hazánk azon lulság- 
tól nem tart, mcllybc akkor a franczia átalakulási kor ráu­
talod, nem tart különösen azért, mert igen nagy különb­
ség van hazánk jelen ’s Francziaország akkori állása 
közt; mi az alkotmány jótékonyságát szüntelen élvezhet­
tük, mig az ahsolutismus bilincseiből tegnap kibontako­
zott franczia könnyen tulságokba eshetett; még akkor a 
franczia commitlcnscinek lüzérenkint adta az utasítást, 's 
a nemesség adót fizetni nem akart, vagy ha fizetett, csak
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subsidiumot, meghatározott mennyiséget, vagy bizonyos 
ideig fizetendőt ajánlott, mert mint nemesség az adó nevel 
elfogadni nem akarta ? kijött ekkor Sycsnck ismeretes 
rüpirala mellyben azt kérdezé: mi a tiers élat V most 
semmi; és mivé kell lennie ? mindenné, ’s kilépett a fran- 
czia nemesi aristocratia helyébe a boltosok aristocratiaja 
sat. Nem óhajtanék, monda tovább, illy osztályt exclu­
sive a köz igazgatás sak-játékába, azért talán, hogy egy 
pionnal több legyen, melly idővel elüthetné a lovat, de 
egy olly osztálynak alakítását kívánom , melly a többinek 
szögletességit kisimítsa; nem szólok egy legközelebb de 
egy távolabb jövendörül, 's hiszem, hogy a nemesség 
nálunk is adózni fog. Anglia aristovratiája századok óta 
adózik, ’s jelenleg, ha a gabnalörvény ’s birtokrendszer 
uj alapra fog állíttatni a norman-szász épületei össze fog­
nak roskadni; nálunk is a lac Uus a hon javára és nagy­
ságára óriási lépéseket készül tenni, de ha egyoldalrul a 
fldei commissumok, majorátusok fcnlartalni sőt neveltet­
ni fognának — mi úgy hiszem e házban többséget nyerni 
soha sem fog — ez, elhaladásunkat minden bizonynyal 
tovább is megakasztaná, — én a kir. városokban első 
szemét látom azon nagy láncznak, melly összeforrasztand- 
ja idővel a nagy typusba a többi, eddig be nem fogadott 
elemeket, ’s kívánom, hogy ezek coordinatioja, mintául 

, szolgáljon a majdan bekövetkező megyei coordination, ’s 
lelkiismeretem meggyőződése szerint, úgy hiszem, hogy 
valamint a művész, ki midőn müvét emelkedni látja, min­
táját összetöri, úgy a nemzet is midőn teendőit bevégzendi, 
a mintát összetöri, mert a szóló nem a municipalitás ké­
pében látja a nagy emelkedett hazát; nekünk még igen 
messze terjednek teendőink, több nemzetiség fölé kell 
emelnünk a magyart ’s száz különvált érdekeket egybe- 
fíízni: nekünk mindezekre a szabadságot, jogegyenlőséget 
kiterjesztenünk szükséges. Megismerem ugyan, hogy a 
municipalis jogoknak köszönhetjük alkotmányunk fentar- 
tását, de nem hiszem, hogy neki köszönhetnők valaha 
concentricus statussá fejlődésünket, és szükségesnek tar­
tom egy két pont kijelölését, melly a centrálisaimnak 
egykoron nyugponlul szolgáljon. Midőn az összes haza 
majdan képviselve lesz, akkor ezen teremben nem Karok 
és Kendek, hanem az egy nemzet képviselői fognak he­
lyet foglalni; ezen elvek ellenében felhozható minden hi­
stóriai adatot parányinak cs meddőnek tekintek , ’s ha 
szilárd alapra akarjuk a közügyet építeni, és halasztását 
nem akarjuk : akkor jó lélekkel kinyilatkoztatom, mikép 
lemondok a szavazat sürgetéséről. Igaz mi legjobban é- 
rezzük, kik a tárgyhoz nem szólhatunk, a polgári rend 
és a haza köz szükségeit; azonban ha ügyünkre üdvös 
siker háromolhatik, a Jövő orsz.gyülcsre sok ügy ki fogja 
magát v/ni, melly most nem eszközöltethetik. — Ezután 
egy megyei követ mondá : miképen küldői mindig mél­
tányolták a polgári rend kívánságát ’s azokat e fonák 
és visszás állásból kiemelni kívánják, mert átalakulás 
korszakában élünk, hol a Jogoknak nem megszorítása, de 
kiterjesztése a fő elv; a városok eredeti intézkedésükben 
mindig a szabadságol, jogegyenlőséget pártolták, ’s azt 
Europa majd minden nemzetinél kivítlák, ámde ezen sza­
badságok kivívása után szabályokat állítottak fel, a pol­
gárokat a Jogoktul megfosztották, 's a nélkül, hogy az 

■aristocratiai hatalom terjedésének gátul szolgálandók, kü­
lön többnemü aristocratiát állítottak fel, 's alkotmányos 
intézetökben nem akarnak a többi polgársággal összeol­
vadni ; 's oily elem tűzhelyévé váltak a városok, melly 
a polgári egyenlőséget köréből kirekeszti ; a nyilvános­
ság , melly a hatóságnak fő kelléke , tanácskozási tere­
méből ki van zárva, ’s a városok a Helyt.tanács kormá­
nya alól kivétetvén a kamarai hatóság alá rendelvék, kö­
telességünk ennélfogva egész óvatossággal módokrul gon­
dolkozni , melly által a polgári rendet ezen állásából ki­
emelhessük , és szabadságit biztosíthassuk, mert csak 
így fogjuk elérhetni az összeolvadást , de hogy szilárd 
alapja legyen, mindezen jogokat, és képviselői állást tör- 
vény által szükséges biztosítani; a szóló tehát felszólítja a 
városi képviselőket, hogy mig mindezek megtörténend- 
nek, nyugodjanak meg mostani állásukban. Egyik városi 
követ a tárgyba nem ereszkedik , egyedül az indítványt 
tevő városi követnek kiván felelni: ez elölt harmad nap , 
mondá , midőn a bányászat ügye volt szőnyegen, öröm­
mel hallotta a kér. választmány kinevezésénél azon elvet 
kimondatni, miképen a választmányi tagok választásánál 
ezúttal nem a kerületekre, hanem leginkább ollyanok 
választására legyen tekintet, kik a dologban leginkább 

’ jártasok 's ha a bányászati kérdésben a bányaiigy-értők 
olly méltánylásban részesültek, úgy hiszi, hogy a kir. 
Tárosok elrendezése tárgyában a városi követeknek elő­
zésit is, mint kik legjobban ismerik az elhárítandó aka­
dályokat 's nehézségeket, méltányolni fogják, azért meg­
nyugszik abban, hogy a választmányi munkálat tárgya- 
'ás alá vétessék. — F.gy más városi követ mondá: mi-
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kép nagy aggodalommal hallotta egyik megyei követ által 
a kir. városok országgyűlési szavazata ellenében okul lel- 
hozatui, hogy gúnyos állásunk már coiistatirozott lény, 
’s igy eddig is és ezentúl is fognak törvények alkottatni; 
ez igen furcsa logica a szóló elölt in praxi: hogy ha va­
laki a törvényt megsérti, — mivel már cl van követve a 
bűn — teliát a törvény nem áll; ezen elv constitutional is 
országban nem állhat, tudja ezt a harmadik Rend is, mi­
vel a törvények sértéséből támadott sérelmeink már utóbb 
annyira szaporodnak, hogy teve kell azok hordására ; 
ha az alkotmány elveit önállóságában fcntarlaui kíván­
juk, a negyedik Rendnek a törvényhozásban illő befo­
lyást szükség engedni, eddig az egész 4dik Rendnek 
kizárásával hozott törvényeket — mint már több ízben is 
kimondotta — másnak nem tekintheti, mini ex ralione 
status publici hozott provisoriumnak, mert csak olt lehet 
valóságos törvényt alkotni, hol a statusok egymás kö­
zötti viszonyban feloszlanak. — Mondatott még az indít­
ványt pártoló városi követektől, mikép itt nem uj elem 
behozataláról van szó, mert a kir. városok a magyar al­
kotmánynak századok óta részes tagjai, ’s ha most fo­
gadtatnának be a sorompóba , akkor bizonyosan a sza­
vazati jog követelésére szót legclsöbb emelni nem foglak 
volna; — kik a törvényes szokás fentartását említet­
ték , nem ismerhetik el azt, hogy a városok törvényes 
jogaiból lett kiültetése az clidösülés eszméjét rejtené ma­
gában , mivel abban a városok soha nem egyezlek va- 
la. Egyik szólónak azon időpont juta eszébe — mondá, 
— midőn a törvényhozásnak a kir. városok túlhatalmú 
befolyásának gátlására az 1687. t 7. t. ez. kellett alkotni, 
's ha ezen időszakot a kir. városok jelen állásával össze­
hasonlítjuk, nem képzelhette, mikép foszthatni meg őket 
törvényben gyökerezett szavazati joguktól, most kivált 
midőn mind szellemi tekintetben , mint political művelt­
ségben kifejlcltcbbek; kérte tehát a Rket , hogy most 
midőn a kir. városok jövendője századokra elinlézlctik , 
azon városi követeknek, kik a Hármaskönyv 8k. ezimje 
értelmében az összes városi polgárság befolyásával vá­
lasztatlak, a tárgyalandó munkálatban, tettleges reszt és 
szavazatot engedni méltoztassanak. — Más részről el­
lenben néhány városi követ kijelenté, hogy mivel küldőik­
nek legforróbb óhajtása a kir. városok coordinatioja, 's 
ezt ezen munkálat tárgyalásával leginkább látják elér­
hetni, annak fölvételét akadályozni nem akarják, ’s re­
ményük, miszerint a városi követeknek minden helyes 
előadásuk, mint eddigis, de leginkább most méltányoltat- 
ni fognak. — A városi követek nyilatkozatai után ogy 
megyei követ mondá : a mai tanácskozás különösen meg­
lepett ; midőn még ezen munka távol állott, első fellé­
pésünk óta mindig azzal ostromoltak a kir. városi köve­
tek , mikor fogjuk a kir. városok ügyét felvenni; hogy 
ezen testületnek üt-és élet-ere a hon javára minélclöbb 
biztosan működhessék; úgy hiszem c ezéi elérésére ele­
get tevénk, midőn a tolnai indítványt mindjárt az ország­
gyűlése küszöbén elfogadtuk, most kezeinknél van már a 
munkálat ’s mikor azt a tanácskozás térére vinni akarjuk, 
magok a városi követek akadályoztatják; midőn ezen kér­
dés először az országgyűlésen megpendült, több hatály- 
gyakorlást engedni mind eddig vala egy megyei követ sem 
kívánt. A múltban merengeni nem szándékom, ’s az ez 
után lett példákat felhozni nem kívánom, hiszem azok 
ujonan alakíttatni nem fognak, mert o tény olly adatokat 
szolgálhatna , melly a törvényhozásnak eképeni consta- 
tirozásával a hazára legszomorúbb Jövendőt hozhatna ; a 
városok ügyök kivivására már mindent megpróbállak, 
tettek lépéseket a kormánynál, 's azt is mondották, hogy 
az országgyűlést itt hagyják ; de győződjenek meg, az e- 
féle félszeg eszközökkel czélt érhetni sohasem fognak, 
ha mi segíteni nem akarunk; — fejenkénti szavazatot 
követelnek, do mit mi addig, mig a polgári rendnek kép­
viseleti rendszere organisálva nem lesz, káros követke­
zés nélkül nem adhatunk ; — hogy tehát a mindenki által 
óhajtott czél minélclöbb sikeresíttethessek, fogjunk a vá­
lasztmányi munkálat tárgyalásához , itt mindenkinek, mint 
eddig, van szava, azonban a városok iigyc, a bányászati kér­
déssel össze nem hasonlítható meri a városok élctelcmo nem 
ollyan hcnnetice elzárt valami, hogy ahoz mások, mint ma­
gok a városok szólni nem tudnának. — Egy másik megyei 
követ bár a városokat jelen szomorú helyzetükből minél 
előbb kiemelni óhajtja , mégis a szavazat kérdését clö- 
legesen tárgyaltatni nem kívánta , hanem mindenek előtt 
azon fökérdóseket vélte clhatározandóknak, mollyek nél- 
külözhctlen feltételek t.i. a városoknak kamarától! fiigget- 
lenítése , 's ha ezen kérdésen átestünk , úgymond, ak­
kor lehet aztán csak szó voksokru!; annak kivihetcse 
leginkább kettőn áll: a városokon , és a kormányon; a 
városok ugyanis minthogy itt javok forog kérdésben, ügyök 
előmozdítása végett magokat váltsák ki. Az elnök meg­
jegyzi, hogy a kamarától! fiiggotlennílés külön Ibnn lévén

megemlítve jelenleg itt kérdés alá nem jöhet; az utána 
következeit megyei követ pedig mondá: úgy látszik jelen­
leg meddő mezőn áll a tanácskozás, 's szükséges, hogy 
egymásnak mcgnyugtalólug válaszoljunk, mert ezen kérdés 
valamint közvetlen a hazát, de leginkább őket érdekli, 
's azért óhajtja, miképen a kir. városi követek is, hozzá 
szólhassanak, mivel nem olly csekély e tárgy, hogy azt 
egy gúnymosolylyal be lehessen fejezni; nem azt kívánják 
a városok, hogy in mindjárt a fejenkénti szavazat meg- 
adassék, hanem csupán azt: miszerint e szőnyegen levő 
tárgybani felszólásuk , mint kik saját álaputjokat legin­
kább ismerik, nyomatékkai bírjon, és igy csak a váro­
sok elrendezése kérdésében bírjanak szavazattal. Egy 
másik megyei követ ezen elvet pártoiólag felhozá még, ha 
a városok ügyök kivívására minden alkalommal fel nem 
szólaltak volna, az mit most elhatározni kívánunk, még 
talán csak 50 óv múlva történhetett, mert áll azon mon­
dás : segíts magadon majd isten is úgy segít rajtad; el - 
ismeré továbbá, mikép az eddig alkotott törvény csak 
Provisorium, de ez nemcsak a kir.városok, hanem még 
inkább a nép irányában is áll, mert azon milliók még 
meg sem kérdeztetnek. — A harmadik megyei követ: ha 
arról volna kérdés , mikép fogadjunk egy uj elemet az 
alkotmány sánczaiba, akkor megértené azon városi követ 
mondását, ki az uj elem befogadására szót emelt, de a 
kir. városok az alkotmányba már befoglalvák , és csak 
független állásba szükséges őket emelni ; — szónok a 
jövendőre mitsem kiván építeni, mert az igen csalékony; 
engem, úgymond a jövendő nem rettent, nem biztat ke­
csegtető reményekkel, engem csak az igazság érzete ve­
zérel, hogy a városoknak illő representatiót engedjünk a 
törvényhozásban, üdvös lesz ez hazánkra nézve mindene­
setre, azonban hogy ezen elem a nemzeti érdekeket össze 
fogja-é olvasztani, vagy még szertébb ágoztatni, azt csak 
az idő mutatandja , ’s jelenleg meghatározni lehetetlen , 
ha a staluséletbeezen városi elem felvéve nem volna még, a 
szóló nem látná befogadásának nélkülüzhetlcn szükségéi; 
most azonban a méltányosság kívánja, hogy ügyök elö- 
mozditattatván kellőkép kifejtessék, mert a nemzetnek 
hátráló lépéseket tenni nem szabad ’sat. — Ezen discus- 
sio folytában a Rk nagy többsége a választmányi munká­
lat tárgyalását megkezdetni kívánta, ’s a kor. elnök felhi- 
vá a még szólani kívánókat, ha szólásuktól elóllnának, 
mivel észrevételeiket úgyis a munka tárgyalása alkalmával 
majd előterjeszthetik; — egy városi követ: miután az elnök­
ség kimondá a többség kívánatét, én a tanácskozások 
rendes folyamát gátolni nem akarom, ha a városok al­
kotmányos jogai egyedül csak históriai alapokra volná­
nak építve, kész volnék hallgatni. de a jogok nem his­
tórián , de törvényben gyökereznek, ez nem olly Jog, 
melly csak most lenne törvény erejére emelendő; nevet­
ségesnek tartanám felszólalásunkat, ha minden hatály, 's 
nyomaték nélkül enyésznék-el; azért küldőim nevében 
ezen munkát, mint hova a városok képviselői be nem 
folyhattak, ’s egyedül a harmadik Rend által készíttetett, 
törvényesnek soha elismerni nem fogom (a városi követek 
nagyrésze kiállá — mindnyájan). Egy megyei követ: nem 
tudok eligazodni, a kir. városok jelen kívánságával; múlt 
napokban midőn arra szavaztunk, ma vegyük-é fel a 
coordinalió kérdését, vagy pedig akkorra halaszszuk, mi­
dőn a szavazat ügye fog elövétetni, a kir. városok a coor­
dinate minélelöbbi felvételét sürgették, most úgy látszik, 
hogy az annak tárgyalásába bocsátkozást, és így a coor­
dinated nem akarják. Egyik városi követ feledvén, mi­
kép a városok semmitsern óhajtanak forróbban, mint 
a coordinaliót, a városoknak törvényben gyökerezett jo­
gai vannak a status-élet gyakorlatára, ’s ez alkalommal 
nem egy uj status befogadásáról van szó , 's azért saját 
ügyeik tárgyalásánál tettleges részt kívánnak venni, miben 
ha a RRk nem részesítendő, az előbb szólott városi kö­
vettel egyetért, ’s ezen munkát egyedül csak a harmadik 
Rend munkájának fogja tartani; végre pedig megjegyzi, 
hogy talán nem fogják rósz nevén venni a RRk, ha a 
kir. városok képviselői az önvédelmekre felhozott okok 
előterjesztése által egy pár órát n szólással elfoglalnak. 
Végre meg egy városi követ szólott, mondván. nem szóia- 
nek, ha a mindnyájan szó olly erősen nem hang­
zóit volna; ezennel tehát kijelentem, hogy én, mivel a 
városok bclszcrkczeténck elrendezését elérni küldőimmel 
leginkább óhajtóm, a mindnyájunkhoz nem tartozom. —

Ezután a kér. választmányi munkálatot kér. jegyző 
Szentkirályi M. olvasván:

,,A szab. kir. városok helyhatósági belszerkezele és 
orsz. gyűlési aránylagos szavazafjoga egyedül ezen tör­
vényen alapszik. Minden ezzel ellenkező törvény, gya­
korlat , vagy határozat ollörlillelik."

Egy városi követ, e czikket, innen mollőztetni kí­
vánta, ’s azt csak akkor vélte kimondandónak, midőn majd 
az operaiam végig tárgyaltalik, mivel csak olt mondhatni 
meg: áll - á azon törvény, mellyben a városok szavazat­
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Tegyük csak fel: hogy a két első országos Rendite k, 
melly is a felső táblát képezi, eszébe jutna felállítani és 
kimondani : . Miután jelenleg a megyék követei nagyobb 
részben cortcsek ’s lélekvásárlások által, a tudvalevő 
kihágások közt, tehát éppen nem törvényszerű és szabad 
módon, választatnak , annál fogva , míg majd mi a me­
gyei követek választását, és egy úttal az egész megyei 
rendszert saját akaratunk, vagy — ha úgy tetszik — belá­
tásunk szerint el nem rendezzük, addig ezeknek az or­
szággyűlésen törvényes befolyás, az egyenkinti szavazat 
meg nem engedtetik, ’s őket legfeljebb, és csak azon 
esetre, ha mindannyian egy értelemben szólnak, egy sza­
vazat gyanánt kell számba venni.“ Nemde illy eljárásban 
egy csepp igazság, méltányosság, vagy józan logicasem 
rejteznékV — fiat applicatio.— Vagy mulattassák meg az 
elöbocsálottak közti valóságos különbség. A városiak azon 
első panasza tehát, hogy elébb mint sem a joguk mellett 
világosan szóló törvények eltöröltetnek, sőt akkor is , 
midőn az őket leginkább, ’s egész belső életüket érdeklő 
kérdések tárgyaltainak, a törvényes befolyás, és szava­
zat tölök megtagadtatik — ezen panasz, mondom, nagyon 
is alapos és igazságos.

Mi már a második pontot, úgymint az eddigi tör­
vényekben alapult 47 városi szavazatnak lüra leolvasz- 
tatását illeti, én ugyan átlátom . mikép illyen panasz, 
annak itélö széke előtt, ki már régen nagy kegyesen 13ra 
szorította a városi szavazatok maximumát, meg nem áll­
hat; azonban szabad legyen vélekednem , hogy ezen ki­
mondás még nem törvény, még nem absolut igazság, meg 
nem szenlirás. *) Azon nehézségeket, mellyek a szava­
zatok töredékes használatát *i,!) okvetlenül kisérik . el - 
mellőzvén, mivel azokon még is in ultima analysi vala­
mikép segíthetni : — elmellözvén még azt is: hogy a di­
vatos szabadelmii korszellemhez jobban illik, azokat, 
kiknek jogaik még nincsenek, jogokkal boldogítani, mint 
ellenkezőleg azoktól, kiknek századok óla v annak, a jogokat 
elszedni, vagy mi itt majd egyre megyen — azokat gú­
nyos csekélységre leolvasztani; — mert hol a salus 
patriae áldozatokat kíván: ott még illy jogokat is vinni 
kell a szent oltárra — Ezeket • ’s több délét elmellőzve 
— noha én a jövendőbe mélyebben csak úgy nem tekint­
hetek ■ mint talán az irányezikk írója sem — azt azonban 
merem tagadni, hogy a városi szavazatok mint egy új 
e I e m a törvényhozásban, hatalmas!) factor gyanánt fog­
nának befolyhatni nemzet-életünkre, mint egyelőre taná­
csos, szükséges , vagy hasznos lehelne; — abban is bá­
tor vagyok kételkedni, hogy a városi szavazatok 13rai 
leolvasztása nem á Iok o k r a épült lény. hanem legegysze­
rűbb , legtcrniészelcsb kifolyása amaz országlási elvnek, 
melly az állományi nagy gépezet mozgonyainak hatásos 
alkalmazásában mindig a legnagyobb óvatosságot, ’s az 
azok közreműködése által kifejtendő eredmény lehető leg- 
biztosb számait akarja figyelembe vétetni, (folyt, jövő 
számban )

(i <•< a|i kir. miséire az osri lőliáplalanban óneMőkaiionoltha 
K a 11II e r Ferenc/, pankolai fnesporesl. ííikanonokká II os_k o v án y i 
\gOslon idősb nicslcrkanonokol. szókesegvliázi lőesperessé 15 a d i i- - 
Ferenc/, ifi.meslerkanonokoi . ős pankolai rzimz. főesperpssé II a r- 
m o s I.ásztól móllózlaloll kegyeim.kinevezni.

Szerkesztő hivatalunknak a m i sk o ez i lüzkárvallot- 
tok részére gyűjtőit 115 váltó f. 50 kr. adakozási üszveget 
lek- Bényci László ügyvéd ur a nála volt aláírási ivvcl 
együtt átadván (melly szeiinl I. Benyovszky Péter adott 
25 v. f , Simon Florent 5 f-, Hegedűs Lajos 5 f., llengcr- 
miiller Mihály 5 f„ Taltay Mihály 5» kr., Névtelen 5 f- 
Feuer Fülöp 2 f. 30 kr. Gombay Menyhért 5 L, Lado- 
mérszky János 50 kr., Gál János 5 f, Sprorh Józs. orvos 
5 f. Kovacsics Pál 1 f. 10 kr.; a gyűjtő Bényey László ur 
maga 50 fr- öszvesrn 115 f. 5(>. kr váltóban) ugyanazt 
Miskolcz város főbírójához, mint hozzá intézettet legott 
meg is küldjük.

színház. Igazgató Bartay Endre úr. 
a nemzeti színházi zenekar tökéletesbiilésél ’s a magasb 
zcnemiivészelbeni kiképeztetését elösegílni óhajtván : más 
részrül színjátékokban a felvonás közli zenedarabokat újak­
kal, nemzeti szcllcmiiekkc!. és így a magyar közönségre 
mindig nagyobb hatásunkkal szaporítandó, ’s a magyar 
zene eredeti stílusának kifejlcsél ez állal is eszközlendü: 
eltökélte magában , hogy e czclokra , idönkint pályadija­
kat tüzend ki. Ezen szempontból indult ki az idén is, mi­
dőn Julius 8kán három darab arany pályád i j I 
tűzött ki, a nemzeti színházi zenekar tagjai közöl az ál­
lal elnyerendő!- ki a legjobb szinjátóki ouver 
túrát szerzendi. A föltételek következők valónak: 
íszűr hogy az ouvertura nemzeti szellemű: -szór lioay 
eredeti, nem másokból üsszeloldoziil: 3szor, hogy,min­
den más hozzájárulta nclkiil, maga a szerző állal legyen 
szerkesztett és Instmmcntirozott. A pályamunkák név nél­
kül, jeligés ’s a szerző nevét magában foglaló levélleli 
beküldetésére határnapul aiigustus lőke volt kijelölve: 
melly napig négy pálya-ouvertura küldetett he, követ­
kező jelmondatokkal : L, Az élet leghccsesbike a sza­
badság. II. -Túl a dimán. túl a tiszán, Te vagy legszebb 
magyar leány.' IFI. ,Te!t helyett akarat.‘ IV. Küzdj, mint 
szírt a viharral.6 Ezen oiívcrlurák clölcgcsrn is megvizs­
gáltatván • mind a négy elöadhalónnk (nlállalolt. A juta­
lom odaítélésére következő tagokból szerkesztett bíráló 
választmány kéretett és nyerelcll meg : u. m elnökül mélgos 
„róf Festetics Lco , választmányi tagokul t ez- Brand Mi-

kérdésl mindenek elölt eldöntetni, be«' ..róluk nélkü­
li; k;- helyhatósági állásuk ne szabálvoz.iassék. Szer k
Távol legyen lóliink rz.ikkeinkben kifejlett szerény nézeteink­
nek illyesmif. csak igényelni is akarni. Szerk

ta
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F.z.i alkalmazásban mi is sok és nagy nehézségekkel járónak 
arljnH , s azért nem i- pállottuk, nem i< pártolhat jnk
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hál, Brauer Ferencz , Ciabballi, Moriani úrral itt mulató 
olasz miivész, Erkel Ferencz, Fáncsy Lajos, Grill József, 
Petrichevich Horváth Kazár, Konti Károly. J.ászló Józscl, 
Mátray Gábor, Schindclmayser Károly, Szerdahelyi Jó­
zsef urak. — Ezen bíráló választmány oclober elsején üsz- 
szegyülvén, n négy versenyző ouverlurát sor szerint tel­
jes zenekar áltál elöadalá. Előadás közben a versenyző 
müvek szépsége állal meghalva, lek. Petrichevich Horváth 
Lázár úr másod pályádijul 10 peng. forintot, mélt. grot 
Festetics Leo úr pedig harmadik díjul 5 peng. forintot 
tűztek ki; melly pályadijakat az elsővel együtt, tanács­
kozás után , szavazat útján , a választmány következőleg 
Ítélt oda: az első , három darab arany pályadíjra a 4dik 
számú; a második 10 pengő forint pólyadíjra a 3dik számú; 
a 3dik üt pengő forint pályadijra az első számú ou­
vertura Ítéltetett méltónak- A második számit pálya- ou­
vertura , ámbár nincs minden zenészi érdem nélkül, nem 
levéli nemzeti szellemű , mint a kikölött föltételeknek 
meg nem felelő, nem jutalmaztathatott. Felbontatván a 
jeligés levelek, kilünt, hogy, az isö és második mindkét 
pályadíjt nyert ouverlura szerzője Doppler Ferencz úr, 
nemzeti színházi első fuvolyás; a harmadik díjt nyerté pe­
dig Ellenbogen Adolf úr, nemzeti színházi hegediijátszó. - 
A^dijak kiosztása után, a jutalmazott ouverlurák újon­
nan cljátszalván, a harmadik díjt nyert ouvertura nép­
szerűsége tekintetéből, t. Petrichevich Horváth Lázár úr 
a harmadik pályadíjhoz még 5 pengő forintot ajándé­
kozott— ’s igy ez is in pengő forinttal jutalmaztatott. —• 
Ezen. mint egy csak próbául kitűzött, csekély pályadíj 
reménytelen jó sikere által is ösztönöztélvp. fentebbi ígé­
rete következtében, az igazgatóság nem sokára új ésna- 
gyobbszerü jutalmat fog liirdeltetni,Költ Pesten October 
2kán 1843. -Szigligeti iiloknok.

Oct. 10. a Szerző javára bérlelsziinéssel tizenö­
tödször fog adatni ,T i s z t u j i t á s‘ 1842 n in: 1.1. állal 100 
arany pályadíjjal jutalmazott eredeti vígjáték 4 felv. Irta 
Nagy Ignác z. Ezen vígjáték am.ll által már jutalmazva 
és kinyomalva lévén noha nem tartozik azon színmüvek 
sorába, mellyeket az igazgatóság jutalmazni Ígéri.- ’s 
noha körülményei nem engedik, ’s tehetségében nem áll 
a szerzőt, úgymint érdemelné, 's miként részéről is óhaj­
taná, jutalmazni: azonban a siker és hatás által indíttatva, 
mellyel e mii a közönségre folyvást gyakorol, meg nem áil- 
ha(á , hogy egállal is a szerző iránt tiszteletét ’s teljes 
elismerését, 's az eredeti drámai irodalom iránt figyelim'l 
lariusífsa. Költ Pesten October 5kén 1842. Szigligeti Edu­
ard , nemzeti színház (itoknoka.

Miután a t. ez. közönség egy része közölt , mikén1, 
tudtomra esett, olly álhir terjesztetett el, mintha én a 
szerencsétlen miskulcziak javára adatott opera darabban 
fellépésemért magamat megfizettettem volna: magam iga­
zolása végett, ki mindig boldogságomnak ismerem jóté­
kony előadásoknál az emberiség szent ügyének feláldoz­
hatnom saját magány érdekemet, szükségesnek láttam, 
ezennel alássan értesíteni a tisztelt közönséget, hogy én 
a fentebbi jótékony ezélú fellépésemért nemcsak meg nem 
fizettetem magamat, hanem még a személyem körül telt 
föllépési költséget is, mi különben illy alkalomra rendesen 
megtéríttetni szokott • sajátomból ingyen tevém meg.

S c ti o d e 1 n é.

füi-NzággyiilcNl Íinló*ífásóit.
Pozsony September 27kén.

LXIY. Kerületi iilcs. A katonai élelmezés és 
szállásolás tárgyában múlt ülési határozat nyomán készített 
üzenetet ’s felirási javaslatot Ghiczy Kálmán kerüleli 
jegyző felolvasván, köziratra rendeltetett. — Ezután elő­
került a városi képviselöktül annyiszor itt az ország­
gyűlésen sürgetett, ’s az egész haza által óhajtóit sz. kir. 
városok kérdése. Mielőtt azonban a kerületi választ­
mánynak munkálata pontonkint tanácskozás alá vétetett, 
Bezcrédy kér. elnök elöadá, hogy a munkálat tárgyalása 
előtt egy városi követ szólani kíván, (a RHk részéről hall­
juk 0. A szót kért követ illy értelemben nyilatkozott; Kül­
dőim a sz. kir. városoknak azon gúnyteljes állását, mellybc 
országgyűlésen helyezt ék, felette fájlalják, különösen, hogy 
a városoknak az ország többi RRdeivel egy forrásból me­
rített jogai csonkítvák és országgyűlési állásuk egészen 
megsemmisítve van ; mélyen érzik ugyan azon hiányokat, 
mellyeket, a kir. városokon javítani, részint a kincstártóli 
függcllenítésscl, részint pedig a bclszerkezet módosítá­
sával szükséges; a harmadik Rendnek egyetértése — 
mond tovább a szóló — a kir. városokkal, legnagyobb 
emeltyű lehet a haza virágzásának, jólétének ’s boldog­
ságának eszközlésére, — ’s azért szívből iidvezlém, Tolna 
nagyérd. követének mindjárt az orsz.gyűlés elején tett 
indítványát, mert hittem, mikép a kir. városok óhajtásai, 
kivánntai nem fognak pusztában elenyészni, 's a polgári 
rend eljut valahára oda, hova az alkotmány öt helyezi; 
óhajtják ugyanis, mint mondám , küldőim a városok bel- 
szerkezetc czclszerü elrendezését, azonban mielőtt ennek 
részletes tárgyalásába bocsátkoznánk, végzés állal kívánom 
eldöntetni azon kérdést: vájjon a negyedik Rendnek c 
tárgyban! nyilatkozása, mint saját életkérdésében, nem 
fog-é hatály nclkiil elhangzani?— Utána egy más városi 
követ imigy szólt múlt alkalommal midőn a kir. városok 
kérdése szóba jött, a választmány kiküldéséhez szívemből 
járultam, mert a városok jövendőjét ez állal föltélolezvo
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adhattak , úgy még ezúttal se követeljenek. Utána
ismét egy városi követ szólott, 's elmondá, mikóp alig 
ismerhet nagyobb fontosságú ügyet, mint minő a kir. vá­
rosok kérdése; nem szeretnék azonban félreértetni, leg- 
kevésbbé pedig collégéin által, az e tárgyban kifejtendő 
nézeteimnél, mert számot adtam minden eddig tett nyi­
latkozatimért. —- Midőn a staluséletnck több factorai, 
a müipar, kereskedés képviselve nincs, akkor nem óhaj­
tóm a különbfélo caslokbul összcszölt fraclio osztá­
lyát , melly a müipart korlátok közé szorítja, ’s annak 
kifejlődését s virágzását ezáltal gátolja, ezen Jogokba 
behelyezni, hogy a hatalom osztályról osztályra terjed­
jen , — ’s ekép galvanismus mozgásival az egészséges 
organismuson is működjék ; nem szólok ezen operaiam­
hoz, de szó van itt egy uj elem befogadásáról, melly- 
löl mint legifjabbtól egykor szót fog kölcsönözni a status 
többi fenlévö orgánuma, a haza köz boldogságának mun­
kálkodásában , mert ezen elem mint uj, és legifjabb a 
chomia nagy processusában fel fog olvasztatni, — ha­
sonlatosság van nézetem szerint a franczia 1 78'Jki óv s’ a 
mi i 843k. évi átalakulási korszakunk közt; itt ugyan fél­
reértetni nem kívánok, ’s tudom , hazánk azon tulság- 
tól nc;:i tart, mellybc akkor a franczia átalakulási kor rán- 
latott, nem tart különösen azért, mert igen nagy különb­
ség van hazánk jelen ’s Francziaország akkori állása 
közt; mi az alkotmány jótékonyságát szüntelen élvezhet­
tük, mig az absolutismus bilincseiből tegnap kibontako­
zott franczia könnyen lulságokba eshetett; még akkora 
franczia committcnscinck lüzcronkint adta az utasítást, 's 
a nemesség adót fizetni nem akart, vagy ha fizetett, csak
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látom; legújabban nyert utasításomnál fogva mind e 
mellett nem szükség megérinteni azon méltatlan állást, mi­
képen törvényben alapult követelési jogaink érvénytelenek 
és ek'p az ország köz dolgainak intézésében, a cse­
lekvésben részt nem vehetünk, mivel a nemzetiségi ér­
dekektől való idegenkedéssel védőitalunk; úgy hiszi 
szóló — hogy ennek keserű gyümölcsétől a RRk bölcsc- 
ségc meg lógja óni a hazát, mivel a köz haza legfőbb 
czclja a köz érdek összeforrasztása; a polgári rendnek 
alkotmányos jogait ’s szabadságait erősíteni, mint a kir. 
proprositiók, ’s a törvényhatóságok kivánatai igénylik; sőt 
ha az ország mostani léte tekintetbe vétetik, midőn a 
rendetlenségek, erkölcstelenségek lábra kapnak, azok­
nak gátlása ’s elnyomására a városoknak tekintélyét ’s 
alkotmányos állását fentartani sőt növelni szükséges. 
Végre emlékezteié szóló a RRdekct azon alkotmányos 
jelmondatra, „semmit rólunk nélkülünk11 mellyel a hai- 
madik rend olly örömmel szokott mindig karolni, ezt a 
negyedik rend is szintazon joggal követelheti, kivált most, 
midőn a kir. városok létele századokra fog elintéztelni; 
pártolván az előtte szólott városi követ indítványát, kí­
vánta : hogy ez úttal a városok szavazatai számíttassanak. 
— A harmadik városi követ beszédében megemlítő: hogy 
ámbár a városok coordinalióját óhajtja, sőt mulaszthallan 
szükségesnek ismeri, mégis a választmányi munkálat ellen, 
mellyel a harmadik rend, a negyedik rendnek tettleges 
befolyása nélkül, törvénytelenül készített, kénytelen óvást 
lenni, ’s mindenek előtt a városoknak egyenkinti szavazat 
megadását sürgette; —(A városi követek részéről hangos: 
mindnyájan) és illy értelemben szólották még több 
városi követek. — Az ezekután először szólott megyei kö­
vet : amint egyrészről elismert a polgári rendnek ezen 
gúnyteljes állását, ’s hogy a nemesi rendnek ezen elnyo­
mása igazságtalan, mellyen változtatni ’s javítani minden­
esetre szükséges: úgy másrészről, mond a szónok, a vá­
rosi követek magok el fogják ismerni, hogy ezen állásukon 
jelenleg változtatást lenni lehetetlen, mert ezen állásuk 
valóságos constalirozolt tény, ’s e mellett törvények ho­
zattak ; s most, midőn a nemzet a kir. városokat azon 
gúnypadról leemelni akarja, azt gondolják-c a kir. városok: 
hogy elég már egyoldalú végzés által a szavazatot megadni ? 
megfogliatlan előttem, hogy ezen kér. táblának egyoldalú 
végzése elég garanliát nyújthatna a jog megtartására; mert 
csak ollyan törvények bírnak teljes erővel, mellyek felséges 
királyunk által szcntcsitletnek, ’s én törvény által kívánom 
biztosítani a kir. városok voksait; megvallom, szégyen 
töltené keblemet, ha olly jogot engednénk, mellyel egy 
végzés által ismét vissza venni lehelne; sat. — Hozhat­
nánk ugyan a kir. városok többségének országgyűlési 
voksaira nézve a história homályos aknáiból adatokat fel, 
de azon csomót, hogy mikép gyakorolták, 's mikor vesz­
tették el, feloldani lehetetlen ; minthogy pedig illy rög­
tön a törvényes szokásnak megváltoztatása nem történ­
hetik, másrészről pedig a kiengesztelödés, és simulás 
rokonszenvet fog a küldőkben gerjeszteni, ’s azok, kik 
tényezői a törvényhozásnak, bizonyosan nem fognak 
igazságtalanok lenni a kir. városok iránt, azért vára­
kozzanak , 's kérte a ns. városok követeit: szóljanak a 
tárgyhoz, mint eddig, de valamint eddig szavazatot nem
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subsiiliumot, meghatározott mennyiséget, vagy bizonyos 
ideig fizetendőt ajánlott, mert mint nemesség az adó nevet , 
elfogadni nem akarta, kijött ekkor Syesnok ismeretes 
röpirata mellyben azt kérdezé: mi a tiers élat V most 
semmi; és mivé kell lennie? mindenné, 's kilépett a l'ran- 
czia nemesi aristocratia helyébe a boltosok aristocratiaja 
sat. Nem óhajtanék, monda tovább, illy osztályt exclu­
sive a köz igazgatás sak-játékába, azért talán, hogy egy 
pionnal több legyen, melly idővel elüthetné a lovat, de 
egy olly osztálynak alakítását kívánom , melly a többinek 
szüglctességit kisimítsa; nem szólok egy legközelebb de 
egy távolabb jövendörül, 's hiszem, hogy a nemesség 
nálunk is adózni fog. Anglia aristocratiája századok óta 
adózik, 's jelenleg, ha a gabnatörvény 's birtokrendszer 
uj alapra fog állíttatni a norman-szász épületei össze fog­
nak roskadni; nálunk is a lac 9us a hon javára és nagy­
ságára óriási lépéseket készül lenni, de ha egyoldalrul a 
fldei commissumok , majorátusok fentartatni sőt neveltet­
ni fognának — mi úgy hiszem e házban többséget nyerni 
soha sem fog — ez, elöhaladásunkat minden bizonynyal 
tovább is megakasztaná, — én a kir. városokban első 
szemét látom azon nagy láncznak, melly összeforrasztand- 
ja idővel a nagy typusba a többi, eddig be nem fogadott 
elemeket, 's kívánom, hogy ezek coordinatioja, mintául 
szolgáljon a majdan bekövetkező megyei coordinatióra, 's 
lelkiismeretem meggyőződése szerint, úgy hiszem, hogy 
valamint a művész, ki midőn müvét emelkedni látja, min­
táját összetöri, agy a nemzet is midőn teendőit bevégzeridi, 
a mintát összetöri, mert a szóló nem a municipalitás ké­
pében látja a nagy emelkedett hazát; nekünk még igen 
messze terjednek teendőink , több nemzetiség fölé kell 
emelnünk a magyart 's száz különvált érdekeket egybe­
főzni: nekünk mindezekre a szabadságot, jogegyenlőséget 
kiterjesztenünk szükséges. Megismerem ugyan, hogy a 
municipalis jogoknak köszönhetjük alkotmányunk fentar- 
tását, de nem hiszem, hogy neki köszönhetnők valaha 
concentricus statussá fejlődésünket, és szükségesnek tar­
tom egy két pont kijelölését, melly a centralisationak 
egykoron nyugpontul szolgáljon. Midőn az összes haza 
majdan képviselve lesz, akkor ezen teremben nem Karok 
és Rendek, hanem az egy nemzet képviselői fognak he­
lyet foglalni; ezen elvek ellenében felhozható minden hi­
stóriai adatot parányinak és meddőnek tekintek , 's ha 
szilárd alapra akarjuk a közügyet építeni, és halasztását 
nem akarjuk : akkor jó lélekkel kinyilatkoztatom, mikép 
lemondok a szavazat sürgetéséről. Igaz mi legjobban é- 
rezziik, kik a tárgyhoz nem szólhatunk, a polgári rend 
és a haza köz szükségeit; azonban ha ügyünkre üdvös 
sikerháromolhalik, a jövő orsz.gyülésre sok ügy kifogja 
magát vini, melly most nem eszközöltethetik. — Ezután 
egy megyei követ mondá : miképen küldői mindig mél­
tányolták a polgári rend kívánságát 's azokat c fonák 
és visszás állásból kiemelni kívánják, mert átalakulás 
korszakában élünk, hol a Jogoknak nem megszorítása, de 
kiterjesztése a fő elv; a városok eredeti intézkedésükben 
mindig a szabadságot, jogegyenlőséget pártolták, 's azt 
Europa majd minden nemzetinél ki vitték, ámde ezen sza­
badságok kivívása után szabályokat állítottak fel, a pol­
gárokat a Jogoktul megfosztották, 's a nélkül, hogy az 
aristocratiai hatalom terjedésének gátul szolgálandók, kü­
lön többnemü aristocratiát állítottak fel, 's alkotmányos 
intézetükben nem akarnak a többi polgársággal összeol­
vadni; 's oily elem tűzhelyévé váltak a városok, melly 
a polgári egyenlőséget köréből kirekeszti ; a nyilvános­
ság. melly a hatóságnak fő kelléke, tanácskozási tere­
méből ki van zárva, 's a városok a Helyt.tanács kormá­
nya alól kivétetvén a kamarai hatóság alá rcndelvék, kö­
telességünk ennélfogva egész óvatossággal módokrul gon­
dolkozni , melly által a polgári rendet ezen állásából ki­
emelhessük, és szabadságit biztosíthassuk, mert csak 
így fogjuk elérhetni az összeolvadást , de hogy szilárd 
alapja legyen, mindezen Jogokat, és képviselői állási tör­
vény által szükséges biztosítani; a szóló tehát felszólítja a 
városi képviselőket, hogy mig mindezek megtörténend- 
nek, nyugodjanak meg mostani állásukban. F.gyik városi 
követ a tárgyba nem ereszkedik , egyedül az indítványt 
levő városi követnek kíván felelni: ez előtt harmad nap , 
mondá, midőn a bányászat ügye volt szőnyegen, öröm­
ből hallotta a kér. választmány kinevezésénél azon elvet 
kimondatni, miképen a választmányi tagok választásánál 
ezúttal nem a kerületekre, hanem leginkább ollyanok 
választására legyen tekintet, kik a dologban leginkább 
jártasok 's ha a bányászati kérdésben a bányaügy-értők 
o|ly méltánylásban részesültek, úgy hiszi, hogy a kir. 
városok elrendezése tárgyában a városi követeknek elő­
zésit is, mint kik legjobban ismerik az elhárítandó aka­
dályokat 's nehézségeket, méltányolni fogják, azért meg­
nyugszik abban, hogy a választmányi munkálat tárgya­
lás alá vétessék. — F.gy más városi követ mondá: mi­

kép nagy aggodalommal hallotta egyik megyei követ állal 
a kir. városok országgyűlési szavazata ellenében okul fel­
hőzetni, hogy gúnyos állásunk már constatiropott tény, 
's igy eddig is és ezentúl is fognak törvények alkottatni; 
ez igen furcsa logica aszóló elölt in praxi: hogy ha va­
laki a törvényt megsérti, — mivel már cl van követve a 
biin — tehát a törvény nem áll; ezen dv conslilutiunalis 
országban nem állhat, tudja ezt a harmadik Rend is, mi­
vel a törvények sértéséből támadott sérelmeink már utóbb 
annyira szaporodnak, hogy teve kell azok hordására; 
ha az alkotmány elveit önállóságában fenlartani kíván­
juk, a negyedik Rendnek a törvényhozásban illő befo­
lyást szükség engedni, eddig az egész 4dik Rendnek 
kizárásával hozott törvényeket — mint már több ízben is 
kimondotta — másnak nem tekintheti , mini ex rationc 
status publici hozott provisoriumnak, mert csak ott lehet 
valóságos törvényt alkotni, hol a statusok egymás kö­
zötti viszonyban fcloszlanak. — Mondatott még az indít­
ványt pártoló városi követektől, mikép itt nem uj elem 
behozataláról van szó, mert a kir. városok a magyar al­
kotmánynak századok óta részes tagjai, 's ha most fo­
gadtatnának be a sorompóba , akkor bizonyosan a sza­
vazati jog követelésére szót legclsöbb emelni nem fogtak 
volna; — kik a törvényes szokás fentartását említet­
tek, nem ismerhetik el azt, hogy a városok törvényes 
jogaiból lett kiiiltetésc az elidösülés eszméjét rejtené ma­
gában , mivel abban a városok soha nem egyeztek va- 
la. Egyik szólónak azon időpont Juta eszébe — mondá, 
— midőn a törvényhozásnak a kir. városok túlhatalmú 
befolyásának gátlására az 1087. 1 7,t. ez. kellett alkotni, 
's ha ezen időszakot a kir. városok jelen állásával össze­
hasonlítjuk, nem képzelhette, mikép foszthatni meg őket 
törvényben gyökerezett szavazati joguktól, most kivált 
midőn mind szellemi tekintetben , mint political művelt­
ségben kifejlcttebbck ; kérte tehát a Rkct , hogy most 
midőn a kir. városok jövendője századokra elintéztetik , 
azon városi követeknek, kik a llárrnaskünyv 8k. ezimje 
értelmében az összes városi polgárság befolyásával vá­
lasztattak, a tárgyalandó munkálatban, tettleges részt és 
szavazatot engedni mcltoztassanak. — Más részről el­
lenben néhány városi követ kijelenté, hogy mivel küldőik­
nek legforróbb óhajtása a kir. városok coordinatioja, 's 
ezt ezen munkálat tárgyalásával leginkább látják elér­
hetni, annak fölvételét akadályozni nem akarják, 's re­
ményük, miszerint a városi követeknek minden helyes 
előadásuk, mint eddigis, de leginkább most méllányoltat- 
ni fognak. — A városi követek nyilatkozatai után egy 
megyei követ mondá : a mai tanácskozás különösen meg­
lepett ; midőn még ezen munka távol állott, első fellé­
pésünk óta mindig azzal ostromoltak a kir. városi köve­
tek , mikor fogjuk a kir. városok ügyét felvenni; hogy 
ezen testületnek üt-és élet-ere a hon Javára minélelöbb 
biztosan működhessék; ugy hiszem c czél elérésére ele­
get tevénk, midőn a tolnai indítványt mindjárt az ország­
gyűlése küszöbén elfogadtuk, most kezeinknél van már a 
munkálat 's mikor azt a tanácskozás térére vinni akarjuk, 
magok a városi követek akadályoztatják; midőn ezen kér­
dés először az országgyűlésen megpendült, több hatály- 
gyakorlást engedni mind eddig vala egy megyei követ sem 
kívánt. A múltban merengeni nem szándékom, s az ez 
után lett példákat felhozni nem kívánom, hiszem azok 
ujonan alakíttatni nem fognak, merte tény olly adatokat 
szolgálhatna , melly a törvényhozásnak cképeni consta- 
tirozásával a hazára legszomorúbb Jövendőt hozhatna ; a 
városok ügyök kivívására már mindent megpróbáltak, 
tettek lépéseket a kormánynál, 's azt is mondották, hogy 
az országgyűlést itt hagyják ; de győződjenek meg, az c- 
féle félszeg eszközökkel czélt érhetni sohasem fognak, 
ha mi segíteni nem akarunk; — fejenkénti szavazatot 
követelnek, de mit mi addig, mig a polgári rendnek kép­
viseleti rendszere organisálva nem lesz. káros követke­
zés nélkül nem adhatunk ; — hogy tehát a mindenki által 
óhajtott czél minélelöbb sikeresittethessék, fogjunk a vá­
lasztmányi munkálat tárgyalásához, itt mindenkinek, mint 
eddig, van szava, azonban a városok ügye, a bányászati kér 
déssel össze nem hasonlítható mert a városok életelcmo nem 
ollyan hermctice elzárt valami, hogy ahoz mások, mint ma­
gok a városok szólni nem tudnának. — Egy másik megyei 
követ bár a városokat jelen szomorú helyzetükből minél 
előbb kiemelni óhajtja , mégis a szavazat kérdését clö- 
legcsen tárgyaltatni nem kívánta , hanem mindenek előtt 
azon fökérdóseket vélte clhatározandóknak, mellyck nél- 
külözhctlen feltételek t.i. a városoknak kamarától! függet- 

! lenítése , 's ha ezen kérdésen átestünk , úgymond, nk- 
' kor lehet aztán csak szó voksokrul; annak kivihetése 

leginkább kettőn áll: a városokon , és a kormányon; a 
városok ugyanis minthogy itt javok forog kérdésben, ügyök 
előmozdítása végett magokat váltsák ki. Az elnök meg­
jegyzi, Imgy a kamarálóli függetlonnítés külön Ibnn lévén

megemlítve jelenleg itt kérdés alá nem jöhet; az utána 
következett megyei követ pedig mondá: ugy látszik jelen­
leg meddő mezőn áll a tanácskozás , 's szükséges, hogy 
egymásnak megnyugtatókig válaszoljunk, mert ezen kérdés 
valamint közvetlen a hazát, de leginkább őket érdekli, 
's azért óhajtja, miképen a kir. városi követek is, hozzá 
szólhassanak, mivel nem olly csekély c tárgy, hogy azt 
egy gúnymosolylyal be lehessen fejezni; nem azt kívánják 
a városok, hogy itt mindjárt a fejenkénti szavazat meg- 
adassék, hanem csupán azt miszerint e szőnyegen levő 
tárgybnni felszólásuk , mint kik saját álapuljokal legin­
kább ismerik, nyomatúkkal bírjon, és igy csak a váro­
sok elrendezése kérdésében bírjanak szavazattal. Egy 
másik megyei követ ezen elvet pártolólag felhozá még, ha 
a városok ügyök kivívására minden alkalommal fel nem 
szólallak volna, az mit most elhatározni kívánunk, még 
(alán csak 50 év múlva történhetett, mert áll azon mon­
dás: segíts magadon majd isten is ugy segil rajtad; el­
ismerd továbbá, mikép az eddig alkotott törvény csak 
Provisorium , de ez nemcsak a kir.városok, hanem még 
inkább a nép irányában is áll, mert azon milliók még 
meg sem kérdeztetnek. — A harmadik megyei követ ha 
arról volna kérdés , mikép fogadjunk egy uj elemet az 
alkotmány sánczaiba, akkor megértené azon városi követ 
mondását, ki az uj elem befogadására szót emelt, de a 
kir. városok az alkotmányba már befoglalvák , és csak 
független állásba szükséges őket emelni ; — szónok a 
jövendőre mitsem kiván építeni, mert az igen csalékony; 
engem, úgymond a jövendő nem rettent, nem biztat ke­
csegtető reményekkel, engem csak az igazság érzete ve­
zérel, hogy a városoknak illő representaliót engedjünk a 
törvényhozásban, üdvös lesz ez hazánkra nézve mindene­
setre, azonban hogy ezen elem a nemzeti érdekeket össze 
fogja-é olvasztani, vagy még szertébb ágoztatni, azt csak 
az idő mutalandja , 's jelenleg meghatározni lehetetlen , 
ha a statuséletbe ezen városi elem felvéve nem volna még, a 
szóló nem látná befogadásának nélkülüzhetlen szükségéi; 
most azonban a méltányosság kívánja, hogy ügyök elö- 
mozditnllatván kellőkép kifejtessék, mert a nemzetnek 
hátráló lépéseket tenni nem szabad 'sat. — Ezen discus- 
sio folytában a Rk nagy többsége a választmányi munká­
lat tárgyalását megkezdetni kívánta, 's a kér. elnök felhí­
vd a még szólani kívánókat, ha szólásuktól elállnának, 
mivel észrevételeiket úgyis a munka tárgyalása alkalmával 
majd előterjeszthetik; — egy városi követ, miután az elnök­
ség kimondá a többség kivánatát, én a tanácskozások 
rendes folyamát gátolni nem akarom, ha a városok al­
kotmányos jogai egyedül csak históriai alapokra volná­
nak építve, kész volnék hallgatni . de a jogok nem his­
tórián , de törvényben gyökereznek, ez nem olly Jog, 
melly csak most lenne törvény erejére emelendő; nevet­
ségesnek tartanám felszólalásunkat, ha minden hatály, 's 
nyomaték nélkül enyésznók-el; azért küldőim nevében 
ezen munkát, mint hova a városok képviselői be nem 
folyhattak, ’s egyedül a harmadik Rend által készíttetett, 
törvényesnek soha elismerni nem fogom (a városi követek 
nagyrésze kiáltá — mindnyájan). Egy megyei követ nem 
tudok eligazodni, a kir. városok jelen kívánságával; múlt 
napokban midőn arra szavaztunk, ma vegyük-é fel a 
coordinalió kérdését, vagy pedig akkorra halaszszuk, mi­
dőn a szavazat ügye fog elövétetni, a kir. városok a coor­
dinate minélclőbhi felvételét sürgették, most ugy látszik, 
hogy az annak tárgyalásába bocsátkozást, és igy a coor­
dinate nem akarják. Egyik városi követ feledvén, mi­
kép a városok semmitsern óhajtanak forróbban, mini 
a coordinate, a városoknak törvényben gyökerezett jo­
gai vannak a status-élet gyakorlatára, 's ez alkalommal 
nem egy uj status befogadásáról van szó , ’s azért saját 
ügyeik tárgyalásánál tettleges részt kívánnak venni, miben 
ha a RRk nem részcsítendik, az előbb szólott városi kö­
vettel egyetért, 's ezen munkát egyedül csak a harmadik 
Rend mankájának fogja (ártani; végre pedig megjegyzi, 
hogy talán nem fogják rósz névén venni a RRk, ha a 
kir. városok képviselői az önvédelmükre felhozott okok 
előterjesztése által rgy pár órát a szólással elfoglalnak. 
Végre még egy városi követ szólóit, mondván nem szóla- 
nék, ha a mindnyájan szó olly erősen nem hang­
zott volna; ezennel tehát kijelentem, hogy én, mivel a 
városok belszerkczeténck elrendezését elérni küldőimmel 
leginkább óhajtóm, a mindnyájunkhoz nem tartozom. —

Ezután a kér. választmányi munkálatot kér. jegyző 
Szentkirályi M. olvasván:

,,A szab, kir. városok helyhatósági hclszerkezete és 
orsz. gyűlési aránylagos szavazatjoga egyedül ezen tör­
vényen alapszik. Minden ezzel ellenkező törvény, gya­
korlat , vagy határozat eltörUllelik."

Egy városi követ, e ozikket, innen mcllőztetni kí­
vánta, 's azt csak akkor vélte kimondandónak, midőn majd 
az operaiam végig tárgyaltntik, mivel csak olt mondhatni 
meg á!l-é azon törvény, mellyben a városok szavazat- 
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joga gyökerezik, vagy nein; erre a kér. jegyző lelelé, 
hogy ez a múlt orsz. gyűlés nyomán történt, miilön a 
váltótörvények alkottatlak, olt is előbb az 1790ki törv. 
eltöröltetett, mert logical következést csak úgy tehetni, 
ha az eddigi törvények eltöröltetnek, a rósz ’s elhanya­
golt épületnek megsemmisítése után lehet csak uj épületet 
eszközölni; — az utána szólott megyei követ ezen §. 
szerkezetéből úgy látta; mintha a kir. városok jogát most 
alapítanék meg, ennélfogva úgy kívánta módosíttatni: a 
kir. városoknak országgyűlési aránylagos sza- 
vazatjoga jövendőre nézve egyedül ezen 
törvényen alapszik.—A nagy többség a városi 
követ indítványát helyeselvén, a most pro lecto vétetett, 
’s az a feletti tanácskozás a munkálat befejezésére ha- 
lasztatott.

Kér. jegyző olvasván az I. részt a városok- 
rul általánosan.

„lő §. A város áll a város környékéből és a városi 
lakosokból.'-

A RRdek ezen szóban környéke nem láttak ki­
fejezve a városnak azon területét, mellybe hatósága kiterjed, 
— s hosszú vitatkozások történtek,mind a kö r ny ék, ha­
tár, kör, körűiét, terület szavak deíinitiójával; mon­
datott, hogy ezen szó körn y ék épen nem fejezi ki azon 
eszmét, mit a RRk e törvényben altala érteni akarnak, 
mivel a .környék' alatt csupán az értetik mi a várossal 
határos, erre nézve egyik megyei szónok a terület 
szót legczélszerübbaek vélte használandónak, mivel úgy 
hiszi; hogy a Jogok nem a város területének, hanem a 
területén lakó polgároknak adatnak, 's ez leginkább a po­
rosz rendszerben kifejtett Bezirk értelemmel is meg­
egyezik ’s lenne ezen szónak subjectiv és objectiv értelme. 
Egy másik szónok mondá, törvénybe olly szavakat kell 
foglalni, mellyek köz életben is használtatnak, a környék 
leginkább tájéknak, vidéknek mondatik, a szóló a körűiét 
szót vélte legalkalmazhatóbbnak. Egy harmadik: nem kí­
vánt ide különös uj szavakat használni, mivel a magyar­
nak van olly szava , mit ezen értelemben eddig is a 
köz életben használt, igy mondjuk vármegye azaz a vár­
nak megyéje, melly a hatóságnak körét jelenti, úgy szinte 
mondhatjuk városmegyéje. A többség azonban a kö­
rű le t szót fogadta el.

,.2. §. A város mint önálló küzlörvényhatóság, sza­
bályokat alkot, határozatokat és ítéleteket hoz, azokat 
végre is hajtja,—más törvényhatóságokkal, közigazgatási 
testületekkel, és a fokormányszékekkel közvetlen leve­
lez. Egy szóval felsőbb felügyelés alatt minden tekintet­
ben ö magát kormányozza- ' ,

Egyik megyei követ a felsőbb (elügyeles
kitételét igen tág értelműnek találá, ’s hqgy annak más 
értelem ne tulajdoníttathassék , mint melly a 387. §ban 
kijelentve van , kívánta , hogy itt a Helyt.tanács felügye- 
lése nyilván kifejeztessék. Erre válaszoltatott: miképen 
Magyarországban más felügyelését, mint a Helyt.tanácsét 
törvényesen úgy sem érthetni, ’s ezen szakaszban mint­
hogy általánosan tétetik említés, ha erre, úgy a többi 
tárgyra is szükséges hivatkozni, — továbbá egy másik 
megyei követ mondá, hogy a szerkezetet meg kell tar­
tani, mert valamint a megyékre, úgy a városokra is nem­
csak a Helyt.tanács, de az orsz.gyűlés is felügyelést gya­
korolhat. Mások még véleményezték, hogy a 387. §ra 
tétessék hivatkozás, mig a többség a szerkezetet igy mó­
dosította Egy szóval c jelen törvény ér­
tei m éb e n ö nmag o kát kormányozzák, mivel 
mindazokat körülírni lehetetlen, ’s ez által semmit egye­
bet nem kivannak a Rk elérni, minthogy a városok a 
törvény értelmében önmagokat kormányozhassák. Ezen

vitatkozása közben egyik megye követe megemlítvén 
még, hogy az igen sokat foglal magában, mivel oda ér­
tetik a limitatio, mértékek vizsgálása, utvámok megha­
tározása 'stb , s ha mindezeket a Rk oda érteni kíván­
ják, akkor c tárgynak c\ professo felvételét akarja; azon­
ban a kérdés viszhangra ez alkalommal nem talált.
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EXV. Kerületi ülés. Tanácskozás kezdetén a 

tegnapi ülésben módosított 2ik §ra egyik megye követe 
megjegyzó: ha a tanácskozás alá vett ügynek használni 
akarunk, s a kir. városok elrendezését még hosszú időre 
mcllöztctni nem kívánjuk , a tegnapi módosítás meg nem 
maradhat, mert ha a 2ik §ból azon szót ,felsőbb fel­
iig y c 1 c s alatt' kihagyjuk, majd azon értelmet tu- 
lajdonitandják, mintha mi a kir városok coordinatiojával 
azt akarnék elérni, hogy a kir. városok minden tekintet­
ben önmagokat kormányozzák , mivel pedig ez a RRnek 
még távol szándokukban sincs, cs a 387. §ban a Hclyt.- 
tanácsnak (cliigyelési joga és hatalma nyilván kimondatik; 
nehogy az iigy ezen §. által bármi tekintetben koczkáz- 
tathassék, a tegnapi módosítást ekép kívánta szerkezteim: 
egy szóval a Helytartótanács felsőbb feliigyelésc által ön­
magát kormányozza. — Erre egy másik megyei követ 
megjegyzi; hogy a már tett határozatok változtatásával a

kér. végzések tekintélye, hatálya csökkentetik, mibul idő­
vel még káros következések támadhatnának; mar ha a 
Rk többsége a tegnap megállapított módosítást csakugyan 
változtatni akarja, és a mai indítványt czélszeriibbnck gon­
dolja , azt ne itt a kerületi, hanem az országos ülésben 
tegye. Erre ismét egy harmadik megyei követ felele, mi­
kép nem látja okát, hogy ahoz, mi egyszer megallapita- 
tik, szólam többé itta kerületi ülésben ne lehessen;illy 
systcmaticus munka tárgyalásánál — mond a szóló — 
sokszor megtörténik, hogy midőn egy elv általánosan jo • 
nak találtatik ’s el is fogadtatik, később azt közbejött , 
’s a későbbi tanácskozás folytában kifejlett körülmények 
miatt, vagy a tárgynak logical összefüggése tekintetéből, 
jobb módosítással szükséges felváltani; — és miért kel­
lene ezt épen az országos ülésbe vinni , holott mi azt 
most minden felsőbb befolyástól ment tanácskozásiakban 
elintézhetjük, hiszen ez által a dolgon semmi lényeges 
változtatás nem fog történni; itt egyedül csak az, mi a 
tegnapi tanácskozásban elvkép kimondatott, fejeztetik ki 
világosan,’s határozottan. Tovább egy másik megyei szó­
nok mondá még : hogy a tegnap megállapított módosítás­
nak tág értelmet tulajdonítani senkisem akar, és senki­
nek eszében sem volt , hogy a városok minden felsőbb 
felügyelés nélkül önmagokat kormányozzák, mert ezt cou- 
stitutionalis országban meg képzelni sem lehet, s azért 
a szóló a munkálat oeconomiája tekintetéből a Helyt.tanács- 
nak megemlítését, minthogy az a 387. §ban nyilván ki­
mondatik, feleslegnek találta: nehogy azonban az ügyet a 
tegnapi módosítás szerint koczkázlatni látszassák, igy vélte 
azt meghatározandónak : egy szóval e törvényben 
körülirt felsőbb felügyelés alatt önmagát 
kormányozza, és ez a többség állal — bár voltak, 
kik a tegnapi határozat megtartásával okot az ügy kocz- 
káztatására nem találtak — elfogadtatott. — Olvastatott 
ez után

,,3. $. Azon tér, mellyen belől a város törvényhaló- 
sága’gyakoroltatik a város körülcle.'1

A Rk hosszas vitatkozásukban a Óik §ig kiterjesz­
kedtek , hogy olvasóink a vitatkozások fonalán könnyeb­
ben okulhassanak, közlendjük itt azon §kat is.

4. g Rendszerint a város környékéhöz, cs minden 
tekintetben a város törvényhatósága alá tartoznak a bél­
és kül városokban, és a városhatárában lévő minden külső 
és belső telkek-

Kivételek.
ö §. A város környékéhez nem tartoznak: a) 

A megyéknek a törvényhatóság gyakorlására szol­
gáló telkeik és azokon lévő épületek, b) Katonai lak­
tanyák, és hadi erősségek; c) Magány birtokosoknak cu- 
rialis és kiváltságos telkeik külső tarlozandóságaikkal; d) 
A város határán belül lévő úrbéri telepek , ha bár a vá­
ros lenne is a földes úr; e) A város halárán belül levő, 
de clkiilönzött határt képező kiváltságos magány-birtokok, 
bár telepítve nem lennének is. Mindezen itt elöszámlált 
lelkek és birtokok a város hatósága alá vagy épen nem, 
vagy csak bizonyos tekintetben tartoznak. 6, §. A város 
hatósága alá rendszerint semmi tekintetben sem tartoz­
nak: °a) A megyék házai (5. §■ a) b) A város határán 
belül lévő kiváltságos elkülönözölt magány birtokok (5 § 
cl e) Azon katonai laktanyák és hadi erősségek, (5. § 
10 mellyek a jelen törvény kihirdetése alkalmával a köz 
állománynak tulajdon birtokában már léteznek- 7. §. Az 
elébbi szakaszban említett épületektől és telkektől ha ed­
dig a város pénztárába adó fizettetett, az adó ezentúl is 
fizettetni fog. 8. §. A város határán belül lévő úrbéri te­
lepek, ha azoknak földes ura a város: csupán úrbéri te­
kintetben és az úrbéri törvények szerint tartoznak a vá­
ros mint földesur törvényhatósága alá; ha pedig azoknak 
földes ura nem a város; szinte semmi tekintetben a város 
törvényhatósága alá nem tartoznak. 9. §• A magány cu- 
rialis és kiváltságos telkek (5. §- cl a város határában 
levő tarlozandóságaikkal együtt csak rendőri tekintetben 
tartoznak a város hatósága alá “

Egyik megyei követ mondá: nehéz másnak ideáját 
követni, de még nehezebb azt a tapasztalás mezején meg­
határozni, ha világosan, tisztán kifejezve nincs; én meg­
különböztetem a város határát a kerülettől, melly ható­
sága alá tartozik; könnyebben érthetőnek lenni gondolnám 
a 3. §t. ha abban a városok definiliója a porosz rendszer 
értelmében történnék, ott külön van meghatározva a vá­
ros határa, külön az, hova törvényhatósági joga kiterjed; 
itta 3. §ban kimondatik, mi tartozik a város körületéhez, 
a nélkül hogy absolválná egész cthymologiájáf, és a 4. 
§ban van a definitio, ebben általánosan mondatik ki, hogy 
a város környékéhez és törvényhatósága alá tartozik min­
den tekintetben, a város határában levő minden külső és 
belső telek: már ha ez áll, akkor az 5. §, hol a ki­
vételek vannak, ellentétbe jön a 3dik Sisal, — már pedig 
az, hova a város hatósági joga csak némi tekintetben 
terjed, ámbár a város határában létezik, körűidébe a 
nélkül hogy másnak jogait csonkítanék, semmi esetre sem 
tartozhatni; semmit nem kíván pedig a szóló inkább, mint 
ezen eszméket itt jelenleg tisztába hozni, mert ez által sok-

lekiulelbeii, mind a megye, mind pedig a varos sajd tu­
lajdonának igényli, nehéz összeütközések történhetnek, 
elvégre, hogy tisztába jőjön a dolog, es a dcfinitionak tö­
kéletes nexusa legyen, igy kívánta a szerkezete módosít­
tatni- azon tér, melly minden tekintetben a 
város törvényhatósága alá tartozik, a varos 
körűié te.-És ekép a 3dik és 4dik §sok összeolvasz- 
tatván következhetnek a kivételek. Másik megyei követ; 
ha a 4. Sbau azon definitio meghagyatik, hogy a varos 
körűidéhez, és minden tekintetben törvényhatósága ala 
tartoznak a bel- és külvárosokban, es a varos halará­
ban levő minden külső és belső telkek, igen tag értel­
művé válhatnék, és más hatóságnak jogaiba vágna, 
igy p. o. Temesvár halárában vau annak egyik külvá­
rosa Mihala (helység), melly mindekkorig a megyei ha­
tóság alatt áll, de ezen § értelmében egyenesen a varos 
hatósága alá tartoznék. — Egy városi követ: én ugyan 
meggyőződöm, hogy azon 4. §bau a külső és belső telkek 
neve alatt mindazok bcnfoglallatnak, mi eddigis a v - 
ros határába, mint a kertek, kaszálók, gyümölcsösök ’sat. 
tartozott, mindazáltal, hogy valaha ezen $nak bővebb vagy 
szükebb értelem ne tulajdoníttathassék, ezen §ba mind­
azokat, mik a város határába tartozók, részletesen kívánta 
ki magyaráztatni, vagy legalább a ,telek' szó helyett, föl­
dek alkalmaztatni. Egy megyei követ: két elkülönzolt 
értelmet tulajdonít a ,határ' és .körűiét' szónak, határ az, 
melly physicc kijelöli bizonyos határdombok által vala- 
melly térnek határát, ’s erre nézve szóló az ideális ha­
tárok felállítását, minthogy a határnak physicumnak kell 
lenni, alkalmazhatnak nem gondolja; úgy hiszem pedig 
— monda — hogy ezen physicumnak jogokat adni nem 
kívánunk, csupán csak azon területre, és lakóira, hova 
eddigis a város hatósága minden tekintetben kiterjedőit, 
akarjuk fcntarlani, ’s ekép identificallatni fog a város 
kerülete, határával; ha pedig a város körűidébe tarto­
zónak azt mondjuk, mi minden tekintetben törvényhatósága 
alatt van, akkor az olly telkek ’s épületeket, mellyek va­
lósággal határában léteznek, miilyenek az 5, 6, 8, 9 §§ban 
emiítvék, halárából kizáratuak, igy p. o. itt Pozsonyban 
a hosszú utczán Fischernck van egy curialis háza, mint­
hogy ide a város hatósága csak politialis tekintetben ter­
jedhet ki, tehát a megalapított idea szerint a város körülc- 
lében nincs, nincs tehát sem a város, sem pedig valamelly 
helység határában, már most ha ide valamelly lakó le­
telepszik, ’s itt ha bár 50 évig is lakik, polgár lenni kí­
vánván, azt fogják mondhatni, hogy ö a városban nem la­
kik , mivel Fischer curialis háza a város körűidéhez nem 
tartozik’s igy a 99. § értelmében ezen városnak polgára 
sem lehetne, minélfogvást azon egyének kik polgárokká 
lenni akarnának, azon curialis házban nem lakhatnak, 
mert a városba telepedetteknek nem tekintethetnek, melly 
fogalom a curialis házakra igen káros következésüvé vál- 
halik, azért az I-sö §ban olly értelmet kívánt kifejezetni, 
melly által minden eféle akadályok mellöztdnének, ’s szó­
ló úgy vélckszik , ha a körűidnek, határ értelem adatik, 
és a ,körűiét' szó helyett, határ tétetik, minden nehéz­
ség megszűnik; azután a 3. §bau hol a városnak mo­
rális határa defineáltatik, az indítvány értelmében kife­
jeztethetik azon térnek, melly minden tekintetben a város 
hatósága alá tartozik, határa, kivétetnek pedig azok, mik 
az alábbi Sban kijelölvék; ezen vélemény ellenében vá- 
laszollatott: hogy ha a körűiét szó helyett határ mondat­
nék is, az a dolgon nem változtatna, egyébiránt természe­
tes következés, hogy ha valaki polgár lenni kíván , az 
vagy a város körűidében lakjék, vagy ott fekvő vagyont 
bírjon, és igy a város terheiben részt vegyen, mert ki 
jogokat akar szerezni, annak kötelessége a jogok után 
járó terheket is viselni. — Egy másik megyei követ 
mondá: nincs könnyebb mint valamelly tárgy ellené­
ben — ha akarunk kétségeket — scrupulus — fel­
állítani, nekem ugyan szinte vannak a szerkezetre seru- 
pulusaim, do annál több az indítványra; az indítvá­
nyozó nőm tudja a 3k. § értelménél a város körűidé­
be tartozó tért meghatározni, már pedig azon nincs 
miért annyira felakadni, mert ez hatósági jogrul ’s csu­
pán a birtok kiterjedéséről szól, tehát ez semmi egyéb, 
mint theorclicus, a 4dik §t pedig úgy veszi szóló, mint

szór, mint jelenleg is azon megyékben, hol kir. városok 
vannak, a hatósági jog gyakorlatánál, midőn azt bizonyos

a 3k. §nak magyarázatát, ’s mik innen a város ható­
sági körébe nem tarlozandók, azok az 5k. ’s utána kö 
vetkező szakaszokban kivétetnek. Volt, ki a Ak. §t. ki­
hagyatni kívánta, mivel a kivételek úgy is egyenként a 
törvényjavaslatban benfoglaltalnak. — Egy városi kö­
vet: kettőben gyökerezik, úgymond, a város határa u. m. 
hova hatósága csak rendőri tekintetben terjed ki, ’s azok­
ra, mellyek mind köz adó alatt vaunak, mind pedig 
minden tekintetben hatósága alá tartoznak; o szerint 
jónak vélte a 4k. és 5k. $kal egybevonni, és a város­
ban Idéző megye-házakat, legalább némi rendőri te­
kintetben, a város hatósága alá kívánta rendeltetni, mint
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például az építésnél, mivel megtörténhetik az is, hogy 
a megyeház építésével a szomszédoknak házai az épí­
tészeti rendszer és város csinosítása ligyelembe nem vé­
telével egészen semmivé tétethetnének ; — ez tehát meg­
kívánja, hogy legalább építészeti tekintetben a megye 
háza is 'a város rendőri hatósága alá rendeltessék. — De 
még a curialis telkeket némelly adózási tekinteteknél fog­
va is a város hatósága alól kivonni nem lehet, mint­
hogy a kövezés , kivilágítás, és a közbátorság fentartá- 
sára rendelt örök által nyert jótékonyságban a curialis lel­
kek is részesülőinek, tehát illő hogy az ezek után háram- 
landó lerhekhez aránylag járuljanak, ’s ha ezt adónak 
nevezzük, akkor ez alá vonni is kívánom, különben ezen 
curialis telkeket úgy kellene képzelnem, mint azon me­
gyei követ, kinek ideája szerint a város körületébo nem 
foglaltatnak. — Egy másik városi követ: a viszonosság 
tekintetéből ha egy városnak úrbéri telke van, az azu­
tán járandó terheket a megye pénztárába fizeti, és úrbéri 
lelkére nézve a megye hatósága alá tartozik , úgy viszont 
kívánta hogy a városban fekvő curialis telkek szinte azon 
viszonosságban a városi hatóságok alá tartozzanak. Egy 
(tiszt, követ figyelmeztetvén a Rdeket, hogy a város ha­
tárában levő templomok, iskolák ’s más kiváltságos papi 
lakházak, minthogy azok a kivételek között nem foglal­
tatnak , a város hatósága alul, mint más kiváltságos tel­
kek kivétessenek. — Az előbb szólott városi követ: 
ezen nyilatkozatnak ellenmondok, mivel a templomok 
eddig is a város rendőri hatósaga alá tartoztak; és a többi 
papi épületek is csak közadó alul felmentett szabad há­
zaknak tekintettek, egyébiránt mindig a város hatósága 
alatt állottak. Egy másik városi követ, kívánta, hogy a 
6ik § c. alatt foglalt erősségek, és várak tágos értelem­
ben ne vétessenek, mert vannak várak, hol a városnak sa­
ját telkei és épületei vannak 's itt a ház és egyebek épí­
tését azon elvből, hogy erősségek, megtilthatnák ; az 
utána szólott városi követ mondá: van vár, melly a 
város telkére lévén építve, ’s a városi lakosok közül 
abban jelenleg is 5 — 600 városi lakos lakik 's hol a 
város hatósági jogának folytonos gyakorlatában le­
ven, az ezen 8. értelménél onnan ezután sem vétethe­
tik ki; mert különben midőn a vár a városé, a ben lakó 
lakosoknak kik lennének bírái ? úgy szinte vannak olly 
katonai laktanyák is, mcllyek vagya város tulajdonai, vagy 
tulajdon lelkére építvék; — más az, mi a kincstárnak 
sajátja. Az észrevétel helyesbítetvén, a c. alatt esek 
azon erősségek értetnek, hova a város hatósági joga ed­
dig sem terjedett ki. — Egy megyei követ kívánta, hogy 
a curialis telkekre a város territoriális hatósága mind rend­
őri mind eriminalis tekintetben kiterjesztessék. Erre a kér. 
jegyző megjegyzé, miszerint a büntető törv.könyv épen most 
van pertraclatio alatt, olt a bíróság meghatarozlatik; s itt 
a 27. Sban tétetik az ott meghatározandó birói hatóságra 
hivatkozás; a tárgyalás alatt álló $ban tehát, minthogy 
nem személyről, hanem csak a város határáról van szó, 
meg nem emlittethelik. Egy másik megyei követ mondá : 
bár mikép tétessék is a definitio, meddig az alap-ideát 
nem rectificóljuk , tisztában nem leszünk, mert itt a fo­
galom magával a matériával tévesztelik össze; már ha 
azon eszme áll, hogy a curialis telkek, mivel nem min­
den tekintetben vannak a város hatósága alatt, a város 
körületébe nem tartoznak, ’s ezt akár physice akár mo- 
raliter veszszük, azoknak valahova lartozniok kell; ha a- 
zon testületnek hatósága alatt nincsenek, de minden esetre 
határában vannak, és igy a kerülethez tartozók , ámbár 
I megyei hatóság alatt állnak, mert egy terrénumon két 
hitóság nem létezhetik; igaz ugyan, hogy némelly eset­
ben két hatóság is gyakorolhatja egy helyett jogait, mint 
íz egyházi és világi hatóság, de mind kettőnek megvan­
nak saját határai. — Az utána szólott megyei követ o tör­
vényjavaslatot az 1 Stól egész alt Sig más formában vélte 
szerkesztendőnek, s legjobbnak gondolta arra a kerületi 
Jegyzőt felszólítani, hogy ezeket akép oszsza fel, mikép
• dolog leginkább cgyszerilvc lesz; a körűiét annyi, mint 
kerület (circulus) vagy kör; ennek meghatározása után 
egy külön $ban kellene kijelelni azon határokat, mellyok- 
re a város hatósága kiterjed, utána pedig mind azokat 
szinte külön Sban, mcllyek a város hatósága alá nem tar­
toznak minden tekintetben , vagy némi tekintetben; he­
lyesen hozatott fel, hogy a curialis telkek nemcsak politi­
cs, de eriminalis tekintetben is a város hatósága alá ren­
deltessenek , ’s ezt ezen Sba beigtatni szükséges, mivel
* 72 S. csak egyes személyekről szól, 's a büntető törv. 
könyvben is csak egyes nemesekről rendelkezik, de külön 
testületet képeznek a kiváltságos curiák, s ezek a tör­
vény alól kibúhatnának: egyébiránt, ha rendőri tekintet­
ben a város hatósága alá rendeljük, igen nagy súrlódá­
sokra nyujtatik alkalom; a rendőri vagy eriminalis esetek 
meghatározása, a közbátorságnak fentartása tekintetéből 
minden esetre a közállománynak érdekében fekszik, hogy

a curialis telkek, nem csupán rendőri, de főleg eriminalis 
esetekben a város territoriális hatósága alá tartozzanak, 
mert p. o. ha rablások történnek a városban, 'sa rablók 
vagy az orgazda a kiváltságos curia territóriumához tar­
toznának , a bűnnek kinyomozására oda a városi tisztvi­
selő nem mehetne. Erre a kér. Jegyző válaszolá: ha a 
szerkezet módosítását kívánják, akkor az ideákat mél- 
tóztassanak kifejteni ’s megállapítani, mert másoknak 
gondolalatát eltalálni lchetlenség, egyébiránt a 72ik Sban 
a eriminalis eset nincs a rendőri esettől megkülönböztetve, 
mert azt nem is lehet elkülönülni; ha a Hk a curialis tel­
keket a város hatósága alá eriminalis és rendőri tekin­
tetben kívánják rendelni, akkor az a 72ik Sba szerkesz- 
tessék. Egyik megyei követ kívánta, hogy akkor, ha a 
curialis telkek a város hatósága alá letetnek, mind a bí­
ró , 's többi tisztviselők választásába befolyjanak. — 
Ezután azon szónok emelt szót, ki a kér. jegyzői a törv. 
javaslat első 11 Snak újabb szerkesztésére fclhivandónak 
véleményezte; nem lehet — úgymond — a 3ik §ba be­
foglalni azt minden tekintetben, mert e szerint 
a város territoriális hatósága alól a curiák 's laktanyák 
kibúhatnának, mi a közbátorság fentartására semmi eset­
ben hasznos nem lehetend, azért azt úgy vélte módosí- 
tandónak: azon tér, melly bármi tekintet­
ben a város hatósága alá tartozik, a vá­
ros körülete, 's a jegyző megnyugtatására javaslá 
az isö Sban kimondatni; a város áll lakosaiból, és kö- 
rületéböl, a 2dik megmaradna, a 3nál tétetnék az előb­
bi javaslat, és ezután , mind a város definitiója , mind a 
kivételek, mellyek t.i. vagy semmi tekintetben sem tartoz­
nak a város hatósága alá, vagy csak némi tekintetben 
tartoznak, különkülön Sba foglaltatnának. Ez állal egyik 
megyei követ a dolgot nem látta tisztán kifejtve ; a most 
mondott idea a munkálat alapját változtatja, mivel vál­
toztatja azon elvet, hogy mi tartozik a város , körületé- 
hez. — Ismét az előbbi szónok monda: átlátom igenis, 
hogy lényeges különbségű véleményem, kivált azokra néz­
ve, kik acuriákat nem akarják a város territoriális hatósága 
alá rendelni; ismerem én a curiák kiváltságait,hogy azok 
királyi adót nem fizetnek, különös szabadalmakat gyakorol­
hatnak és hogy polgári ügyeikben a város hatósága alá 
nem tartoznak ; azonban ha a status érdekében fekszik , 
hogy a kir. városokban béke és csend legyen , ha nem 
akarjuk , hogy a curiák rablók és orgazdák fészkeivé vál­
janak, meg kell engednünk, miszerint a városok a curiá- 
kon mind eriminalis, mind rendőri tekintetben territoriá­
lis hatóságot gyakorolhassanak, 's midőn a 72. §ban 's a 
büntető-törvénykönyvben a nemes személyére nézve, ha 
városban követi cl a bűnt, a város bírósága alá rendelte­
tik, ’s ezt jónak czélszerünek gondoljuk, miért akarjuk 
onnan a puszta épületeket kivétetni; a curia kényelmére 
is szolgáló költségek pótlása a szabadalmat meg nem 
csonkítja, mert azt csak nem követelhetjük, hogy a cu­
ria kényelmére az utcza ingyen köveztessék, világilas- 
sék ki, és igy értéke is a szomszédok pénzén emeltes­
sék ; a közbátorsághoz tartozó éji örök szinte a curiára 
is kihatnak , vagy talán azt mondjuk az öröknek: ha lát­
játok a curiát megraboltatni, a rablókot megfogni nem 
tartoztok?! — 's igy anomalia lesz a 3ik Sban, ha oda 
nem tétetik: bármi tekintetben. — A 89ik 
Sban szinte van egy kivétel, ez is az említett kivételek 
közé soroztalhatnék, mert systemának kell lenni a do­
logban, hogy a kivételek egy helyen álljanak; ’s elvégre 
részemről itt a törvényhatóságot a lakosokkal összeköt­
ném, 'sat. — A kér. jegyző: ha a most előterjesztett mó­
dosítás fogadtatik el, akkor véleményem szerint az egész 
munkát, mivel ezt egész systemájában felforgatja, és ti­
zed részét uj szerkesztés alá veszi, a deputatiohoz vissza­
utasítani kell, hogy azt ezen elveken szerkesztéssé. — A 
Rk. azonban nem látták szükségesnek, hogy ezen változta­
tásokkal a munkálat a választmánynak ujoni kidolgozás 
végett visszaadassék, a vitatkozás a már fejtegetett elve­
ken még hosszasan tartván, megemlíté egyik megyei kö­
vet, mikép a 9. $ által szóba hozatott a kiváltságos cu- 
riáknak territoriális hatóságra nézve hovatartozásuk; úgy 
hiszi azonban, hogy nem kívánják a Rk. ezen kérdést most 
ex professo tárgyalás alá venni, mert ha igen, akkor uta­
sítása következtében kötelessége leend a felhozattokra 
némi észrevételeket tenni. A kiváltságos curia minden ne­
mesi birtokkal cgylcrmészctü; megismerem, úgymond, 
hogy a nemesi birtokra a törvényhozásnak joga van kor­
látokat szabni, de akkor legyen a törvény általános , mert 
a kivételes törvény mindig igazságtalan; óhajtóm hogy a 
városoknak, hatósági jogaik önmagok körében elsülje­
nek , de azért más polgároknak jogait szinte megtartatni 
kívánom; ha a város köz bátorságára a curia veszélyes, 
ott van a törvényjavaslat, hogy kisajátítás utján bekcblo- 
síthelik , különben a magányjog sérletnék. Azért, hogy 

I közvetlen nem fognak tartozni a város hatósága alá, még

nem következik, hogy a kövezet, világítás, 's egyéb köz­
költségekbe részt nem veendnek. Egy másik megyei kö­
vet mondá: miután a territoriális jogrul van szó, ne 
azt tekintse a törvényhozás, mikóp volt ezelőtt, hanem 
vegye szemügyre, mit kíván a politialis rendszer; ha a régi 
jogokat és szokást, mcllyek mindeddig a kívánt sikert meg 
nem termelték, fen akarjuk ezentúl is tartani, akkor feles­
leges minden tanácskozás, nem szükséges a büntető-tör­
vénykönyv, nem a városok elrendezése ’sat.; mert ezek 
ollyakal is foglalnak magokban, mellyek szerint a régi 
jogok, mint a haza köz boldogságára nem üdvösek, lc- 
ronlalnak. Mondatott tovább, ha egy nagyobb birtoka 
nemes, ki városban lakik, ’s ott fekvő vagyoni bir, nem­
csak rendőri de eriminalis tekintetben is a város hatósága 
alá rendeltetik , miért kívánjuk, hogy egy curiát, melly- 
ben 70 — 80 személy is lakhatik, ’s abban a városi köz- 
bátorság legnagyobb veszedelmére, rablók, gyilkosok, 
vagy ezeknek részes társai, és orgazdák , tartózkodhat­
nak , szóval: bünbarlanggá válik, a város büntető ható­
sága alá ne tartozzék; vagy ha egy városi polgár curiá- 
ban, melly talán épen a város közepén van, követ cl 
bűnt, ha a város territoriális hatóságát onnan kizárjuk, 
nem a város , hanem a megyei büntető bíróság alá fog 
tartozni, 's ekép az illyen ’s hasonló absurdilásra ve­
zetne. Felhozatott tovább — mond a szóló — hogy egy 
terrénumra két hatóság jogot nem (erjeszthet, mcit együtt 
nem lehetne a rendet fenlartani, 's azért a curiák a vá­
ros büntető hatósága alá nem tartozhatnak ; ha ez áll, ak­
kor miért nem tetszik a rendőri hatóság ellen is kifogást 
tenni? 'sat. Mondatott még, ha a curia a városi hatóság 
alá nem tartozik is, azért kövezeti ’s több e féle adót fi­
zethet; a szóló szinte nem kívánja, hogy a curiák kir. 
adót fizessenek, vagy kiváltságos szabadalmaiknak gya­
korlásától megfosztassanak , erre nézve tehát mi a diffe­
rentia? — Az ülés még hosszú vitatkozásra terjedvén, a 
tárgy a mai ülésben be nem fejeztetett.

September itt. és SOltan.
LXVI. és LXVIId. kerüle ti ülések. Még folyt- 

vást a városok ügyében kiküldött választmány munkálata 
tárgyaltatván, az ezen ülésekről vett szinte terjedelmes 
tudósításunkat hely szűke miatt most nem közölhetvén, 
jövő számunkra tartjuk fen.

September tttkén,
Lili. országos ülés (amgos FőRRnélJ reg.IUórakor.

A vegyes házasság 's rokon tárgyak fölötti tanács­
kozás ma ötödik napon folytattatott, 's bár jó későn, be 
is végeztetett; és minthogy már a tárgy maga eddig mind­
két részről terjedelmesen ki volt lejtve, ez ülésben na- 
gyobbára csak a viszonfelelgetések 's czáfolások terén jár­
tak a szólók. — Miután a karloviczi érsek a RR fel- 
irási javaslatát olly hozzáadással pártoló, hogy abból a 
keményebb kifejezések hagyassanak ki: egy és majd 
más gróf szólott; különösen ez utósó hosszabban, ’s 
illyformán nyilatkozók Törvény kell, melly világosan ki­
mondja, hogy semmi, külföldről vagy Rómából jövő ira­
tok, pracventiv censura, azaz kormány és ország meg­
vizsgálása nélkül közre ne bocsáttassanak; készakarva 
választó — úgymond — c kifejezést, hogy a cs — di püs­
pök , majd midőn megelőző vizsgálatról lesz szó, jelen 
tárgybaui nyilatkozatához következetesen, annak ellene szó- 
landjon; szóló azonban nem akar olly mértékben szabad- 
elmü lenni, hogy a külföldrül jövő ’s néphez szóló pro- 
clamatiókra nézve sem kívánná meg a vizsgálatot.— De 
másik részében a RR kivánatának , hogy t.i. a kormány 
vonja vissza a telszvényt, ’s az egyházi rendnek az ál­
dás kiszolgáltatását tegye kötelességévé, nem osztozhat ik; 
mivel az első olly compromissio lenne, mcllylöl a kor­
mányt megkímélhetni ; ama meghagyás pedig nem lenne 
egyéb olly resolutionál, mint melly törvénynyé sohasem 
válik , ’s melly mint fáról leesett virág gyümölcs nélkül 
marad; és mert ez ellenkeznék azon elvvel, miszerint 
legnagyobb vallási szabadságot kívánunk, ’s aztán meg a 
parancsolt áldás nem is sokat ér. — Majd példákat hoza 
fel szóló , miszerint az egyházi rend nem fogadta el a 
pápai rendeletckct, s mcgemlité a franczia papokat, kik 
a brevéket cl nem fogadók, 's a magyar papságot, melly 
midőn Hildebrand pápa a nőtlenséget majd egész Euró­
pára rákényszcrítelte, erőteljesen ellenállott, épen azon 
kifejezéssel élvén , melly a primási körlevélben a vegyes 
házasságok ellen használlaték , hogy t. i. illy isten és 
természet elleni biint magára vállalni nem kíván. A bre- 
vénck tetszvénynyeli ellátásának védelmére felhőzetik 
— folytatja a szóló gróf — hogy nem lehetett volna 
a vegyes házasságok ügyében időközben egyebet ten­
ni , 's négy évig országgyűlésre várni; mire feleletül 
adja , hogy ha ötven évig cllcheténk e részben bréve 

I nélkül, tovább is nélkülözhettük volna azt; mi pedig a 
RRnck a placetum jövőrci alkalmazása iránti javaslata el- 

I len felhozott azon okol illeti, hogy magán- ügyekben is 
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adatván ki pápai rendeletek, azokkal országgyűlésre várni 
nem lehet, — azon reményét fcjezc ki szóló, miszerint 
talán valahára mi is azon jó gondolatra jutunk , hogy 
más alkotmányos nemzetek példájára minden évben harom- 
hónapos országgyűlést tartandunk ; vagy pedig megszű­
nünk egyszer a nagy függéssel’s adózásokkal Roma irá­
nyában. És ez által nem kisebbittetnék, mint allittatik, a
püspökük köre; kössenek azok úgy, mint eleik kö­
töttek; ha lehet Rómában kötni valamit, lehet 1 es­
ten is. Még az nem nagy baj volna, ha Rómából 
csak pallium és kinevezések küldetnének: de jonck oily 
rendeletek is, mellyek a békét fölzavarják, ésa he­
gedő sebeket feltörik, 's a hamu alatt lappangó szik­
rát uj lángra fúják; ez pedig olly kezekből történik, 
menyeknek íökötelcssége ’s legszentebb hivalasa volna a 
békét ’s fclcbaráli szeretetet fentartani. Mert itt meg nem 
foghatja szóló, mikint lehetne a szeretetet más latra tenni 
mint a hitet, Ca cs. püspök különböztetésérc czelzolag); 
r-1.111.nnv „Íunímve szeretet, ’s minden másra epi-Krisztus hitének alapköve szeretet, ’s minden masra epi 
tett fal futóhomokra van építve, minden egyéb a hie­
rarchia érdekében keletkezett, ’s nem egy a rehgióval, 
hanem embereknek találmánya. — Mi a ncm-cath. lelkész 
előtt kötött vegyes házasságokat illeti: azon házasfelek, 
ha segíteni akartak magokon, nem tehettek egyebet; ha 
valakit a vízbe szorítunk, ne kívánjuk tőle, hogy ren­
desen uszszék, ’s ha bár mikép kibúvik, ne csudálkoz-
zun]jt_ Egy nm. püspöknek azon nyilatkozatára, miszerint
ö rozsnyói püspök korában pásztori körlevelet nem bo­
csátott ki, mint a dologhoz legközelebb álló-úgymond 
a gróf — legjobban adhatna felvilágosítást: de csak an­
nyit mond, hogy ő excllja a váradi püspök tanítványa ’s 
barátja volt, ’s itt a dolognak okfeje; mikor a váradi 
körlevél kijött, Rozsnyón is hadi készületek tétettek; 
közbejött azonban a felsőbb intézmény, melly komoly vé­
get vetett mindennek; a rozsnyói püspök ekkor olly mes­
terségesen rctirált, hogy a készületnek semmi nyoma nem 
volt, ’s Xenophon a tízezer göröggel tanítványa lehetett 
volna. Mind c mellett is úgy vélckszik szóló, hogy a rozs­
nyói püspök körlevelére hivatkozást bizonyítványok hi­
ánya miatt legjobb lenne a felírásból kihagyni: de hogy 
szavazata el ne vesszen, minthogy a KK. és RR. elvei­
hez közelebb áll, velük szavaz. Egy hasonlítást hozott 
elő a cs. püspök, t. t. hogy ha a vegyes házasságot meg­
áldanák, ollyanok lennének mint a grefnogreeni kovács, 
ki különbség nélkül mindenkit összeköt; szóló folytatja 
ezt ’s azt mondja, hogy ha választania kellene, több sym- 
pathiája volna ama kovácshoz ’s politicájához, mint azokc- 
hoz, kik a v. házasságokat akadályozzák, mert annak po- 
liticája a status czéljával jobban megegyezik; de van még 
a grclnogrecni kovácsnak egy elsősége: ha ö egyszer 
copnlalt ’s jegyzőkönyvébe beírta, soha sem vonta azt 
vissza senki; de van példa, hogy egy ország prímásának 
összekötését Romában helyben nem hagyták. Van egy 
kormány, mond továbbá szóló, a vallás ügyében: a 
papság (mert vallás képviselőjének el nem ismeri); 
van egy tömeg : a nép; 's van egy közönség , melly 
a kormány és tömeg közt áll, melly (udománynyal, olva­
sottsággal, ítélő és gondolkozó tehetséggel bír; s c kö­
zönségé, melly a közvéleményt képezi, 's mellytől a 
clerusnak magát clkülönöznic nem lehet; mert mondjuk ki, 
hogy eddig azt tévé, pedig az illy clkülönzésnél ki nyer? 
két példát hoz fel szóló : először, midőn a reformatio 
volt Magyarországban, ki a protestáns vallásra áttért, 
minden embereivel átment;'s azután, újabb időkben Spa­
nyolországban sokáig olly erővel birt a papság, hogy azt 
gondolok, nélküle valamit kivinni lchctlen, 's íme mégis 
a müveit osztály clkülönözvén magát, még tulságig is ju­
tott czéljaiban. Azonban midőn a reformatio korában sza-

körlcvelct nem bocsátott ki, azzal crosite, hogy o aRR 
által kitelt i S3 Oki évben már pécsi püspök vala, mc 
183Sban nyerő c hivatalát. De most az a kérdés támad­
ván honnan származott azon hiedelem, hogy o azt tette 
legyen, ennek világositására szól. Gömürmegyc clibe 183b 
és 3 7bcn négy eset adatván föl, miszerint cath. lelkészek 
a v házasságokat reversalis nélkül nem akarták összeadni, 
a megye a szóló püspököt felszólította, hogy tegyen ren­
delést; minek következtében mind a négy esetben az össze­
adás megtörtént, ’s reversalisról és áldásmegtagadasrol 
szó nem volt. A megye, második levelében olly kifeje­
zéssel élvén, hogy a cath. papok szokásba vettek a v. 
házasságokat akadályozni; ez fájt - úgymond szóló - s 
védettem az egyházat, ’s az állítás valótlanságai cloadam; 
a megye azonban küldöttséget nevezett, mcllynck meg­
hagyta, hogy a megyét körüljárván, vegye kérdőre a y. 
házasokat: nem szorgalmazták-c őket reversalisok kiada- 
sára? Ez inquisitio 4—5 hónapig íolytnttatott ; de 
esetnél több nem laláltaték,’s ez is a régibb idöbül. En­
nek következtében a megye fölirást tön ; de pásztori le­
vélről sem a hozzá (a szóló püspökhöz) küldött levélben, 
sem a feliratban nem tön panaszt. Azonban nem veven 
talán felülről feleletet, mull országgyűlésen követeinek 
utasításul adá, hogy azon eseteket (de körlevélről szó 
nem volt) , mellyek szerint a cath. papság a v. házassá­
goknak akadályt tesz ’s magát független állásba helyezi, 
sérelcmkép terjeszszék elő.Eljöttek a követek ez utasítással, 
’snovemb, i 1 én fölvétetett ez ügy; először Bihar érd. követe 
adta elő a nagyváradi sérelmet,’s utána a gömöri követ kérte, 
hogy megyéjében is hasonló eset lévén,esalollassék ainahoz. 
Ezen előadás szülte azon közvéleményt, hogy a rozsnyói 
püspök is a váradihoz hasonló körlevelet bocsátott ki, ’s 
úgy ment az be a kerületi szerkezeibe is. Azonban a feb­
ruár tSkai országos ülésben mind a két gömöri követ 
felszólalt, hogy a két eset közt különbséget kivan tétetni. 
Mi az elölemlitclt grófnak intését illeti, azt szoló el nem 
fogadhatja; az nem czélra vezető, a kedélyeket ingcrli 
csak , ’s rá feljogosítva senki sincs.

Utána szóló gró előre bocsát vári, hogy bár elisme­
ri hogy a Csanádi püspökkel ékesszólásban, tudományban 
’s különösen a tlicologiában nem versenyezhet: de a hon- 
szcrctclben magát senkitől meghaladlalni nem engedi, át­
tért az 1791: 26. törvény fejtegetésére; ’s majd egy 
nm. püspöknek azon nyilatkozatára, miszerint a hierar­
chiát a catholicismustól elválasztani nem lehet, megjegy- 

liogy igen is lehel, mivel a papság az 1791 • 26.

kadás történt , más volt a környülállás; akkor a vallási
eszmék, most a politicatak pracponderálnak. Az akkori
papság cl volt romolva, de a mostani, ha közelről is­
merjük, jótékonyságra ’s erényességre hajlandó, bis eb­
ben helyezi szóló minden reményét, mert tudja, hogy 
minden hiba csak a túlbuzgóságból származik; 's hiszi, 
hogy át fogja látni a magyar clerus, hogy mennyivel in­
kább közelit Rómához, annyival inkább távozik hazájá­
tól, és tettlegesen megmulatandja, hogy azon gyanúsítás, 
mellyel illetjük, nem igaz, miszerint t.i. ők nem függet­
len állású testület, hanem idegen elemnek eszközei. Azért 
inkább szerette volna szóló, ha a clerus e tárgyban őszin­
tén vagy ,,mca culpál“ mondott, vagy azt mondta volna, 
hogy nem egyezik velünk, mert Rómától függ; de e he­
lyett— hogy erősebb kifejezéssel ne éljek mond szóló 
linomságokkal 's szónoki fogásokkal mutogatta, hogy el­
járása nem volt helytelen; mi nekik sokkal jobban árt, 
mintha a másik módot használták volna

Majd három szónok után fölkelve egy nmgn püspök, 
a tegnapi tanácskozás folytán egy gróftól fölhivatva, har­
madnap előtti állítását, miszerint ö mint rozsnyói püspök

zc
czikk alkotásakor is, bár protestált, hivataláról lenem 
mondott, hanem magát a törvény alá vetvén, egész je­
len időkig kiszolgálttá az áldást. Áttért továbbá azon 
többször fölhozott mondatra : Istennek mi istené ’s a csá­
szárnak mi a császáré , mellyre feleletül egy gróf azt 
adá, hogy ki a törvénynek megadja mi a törvényé, az 
mindennek megadta a magáét, senkisein kétkedik, mond 
szóló, hogy ö méltósága ’s a több méllóságos urak meg­
adták a királynak mi a királyé ’s a kormánynak mi a kor­
mányé: de hogy a nemzetnek megadták-é mit a nemzet 
igényéi? .... Itt a tábla bal oldalán ülök nagyobb része a 
megsértés neheztelésével ugráltak föl székeikből ,’s nádor 
ö fönségc a szólót figyelmeztető, hogy sértéstől óvakod­
jék ; szóló gróf azonban legjobb magyarázója lévén — 
mint mondá — önszavainak, előadd miként ö nem mon- 
ta, hogy azon méllóságos urak nem adták meg a nem­
zetnek mit az igényel hanem csak kérdőlcg monda. meg- | 
adták-é? miről majd a jövendő fog Ítélni. Melly nyi­
latkozat következtében a kedélyek lecsilapultak. — Az 
ezután szóló gróf sajnálatát fejezvén ki azon , hogy c 
tárgy fölölti tanácskozás illy sokára vonalik, nádor ó 
fönségc is igazságos cs alaposnak találd ez aggodalmat, 
's óhajtván maga is, hogy c kcdélyingcrlö ennyire terjedt 
tanácskozások minél előbb bcfcjcztesscnck , felszólitá a 
FöRRct hogy az egyes mondatokra! felelgetéssel fölhagy­
ván, röviden adják elő szavazataikat a tárgyhoz. Mind c 
mellett következének még hosszas viszonti czáfolgatások; 
különösen a csak imént szólott grófnak nemzeti igények 
és jövendöség Ítélete felöl telt említésére nézve , többen 
kifejezek: miszerint a miatt egyéni meggyözödésöketsoha 
megtagadni nem fogják, ’s nyugton elvárják amaz Ítéle­
tet, de tőle rettegni nem fognak; sőt egy szóló mondá 
azt is: hogy mint ö föltcszi a különvéleményűről, 
ha szinte vele módokban nem egyezik is, hogy a hazá­
nak javát czélozza, ö is megkívánja , miszerint tiszta 
szándékáról senki ne kétkedjék. Egy főispán figyelmez­
tető azokat, kik a „fractio“ szónak a körleveleket és 
placcliimot sérelemnek nem tartókra alkalmazását rósz 
néven vették, hogy itt nem c házat, hanem a hazát kell 
tekinteni, 's midőn ötvenkét megye közöl csak három 
vagy négy van , melly c kérdés iránt nincs egy értelem­
ben , valóban azon részt, melly itt sérelmet nem lát, le­
het fractionak mondani. Mire nádor ő fönségc azon meg­

jegyzést tevő, hogy itt fractio szó nem létezik, itt 
csak többség van, melly határoz, cs kisebbség 
melly bukik. A herczegprimás is, ki az e tárgy iránti 
első ülésben csak mintegy ön - és a clerus igazolásául szó­
lott legelőször, előadd szavazatát, az első ülésben mindjárt 
utána szólott báró főispán előadásának, mellyen az e tárgy- 
báni végzés alapul, értelmében. — Később egy nmgu egy­
házi főnök kövctközőleg adta elő nézeteit ’s észrevételeit.
Az egész világra kiterjedt cath. anyaszentegyház — úgy 
szól — az apostolok utódai t. i. a püspökök által, és pedig 
a legfőbb pásztornak a római szentséges pápának isten­
től szabott hatalma szerint kormányoztalik. Ezen szent- 
egyház a lelkiekre nézve saját kormányzásába semminemű 
világi hatalomnak befolyást nem engedhet, és azért min­
den tekintetben függetlenül és szabadon áll. Már mi a 
vallási jelen viszálkodásokat ezen szempontbul véve il­
leti, nyilván kitetszik: hogy attól, mit a szents. pápa a 
világszerte létező püspökökkel egyetértve mind dogma, 
mind szertartásokra nézve az anyaszentegyház fanjának 
hirdet és az iránt rendelkezik, attól egyik vagy másik 
ország püspökei el nem távozhatnak, mert azonnal meg— 
szünnénék cath. püspökök lenni; és csak annak megfonto­
lása okozta a fcnérintelt viszálkodásokat. — Hogy a köz­
rebocsátott körlevelek a népben felzavarták volna a lelkek 
nyugalmát, az nem egyéb mint hiú állítás; a zaj az iránt 
csak a megyék termeiben és itt az országos termekben 
hangzott és hangzik el. A nép örömmel fogadta az azok­
ban foglalt rendeletcket; ezt én közel négyszázezer cath. 
nevében, kik mintegy háromszázezer protestánsok közt 
élnek az egri megyében, bátran mondhatom, és nem ké­
telkedem, mikép több püspökfársaim sem mondhatnak 
egyebet megyéjükről. Támadhatott volna egy másnemű 
zaj és ingerültség: némelly megye ugyanis a catholicusok 
templomai előtt összccsödílelt népnek felolvastatta szolga- 
birái által a megyei határzatot, mellyben ruszallaték a püs­
pöki körlevél, ’s törvénytelennek hirdettetvén azt, a nép 
ellenszegülésre izgattaték: de a nép csöndességben és 
tisztelettel hallgatván azt, bevonult az egyházba és ott 
imádkozott mindazokért, kik híven állnak vallásuk és 
anyaszentegyházok mellett. Az erötetés és túlzás, mint 
helyesen mondá egy gróf, többnyire csak reactiót szül: 
de itt, hála az égnek! jóra, mert azóta még jobb és buz­
góbb népem a hitben, mint vala. így egy grófnak né­
hány napok előtt mondott dühös beszéde is és elfélék, bi­
zonyára csak jól fognak szülni a catholicusok részére, 
mert kinyílnak végtére ezeknek szemei cs észreveszik, 
hova vezetnek mindezek, l. i. az ö elnyomatásuk és rom­
lásukra. Jól mondá tehát cs. püspök ö cxclja is: hogy 
t juj lenne a catholicusok sorsa, ha az említett gróf ké­
zibe bízatnék. Ollyan lenne gondolom, mint a római népé 
Néró császár alatt, ki azt kiváná: bár annak csak egy 
torka volna, hogy egy döféssel az egészet kivégezhetné. 
Ezen más felekezetű szónokot — folytatá az érsek — még 
egy szenvedélyesebb névszerinti catholicus is követte. 
Tudva van, milly kimenetele lön a porosz machinatióknak 
a rhenusi tartományokban; a kölni érsek fogságba vi­
tetvén azért, miért mi is itt most gúnyollatunk, ez isteni 
jel gyanánt szolgált, hogy a catholicusok egy szívvel lé­
lekkel mellette fülemelkedvén, legyőzték a machinatiót, 
szabad állásba tették anyaszcnlegyházokat, 's most olly 
vallási buzgóság létez ott mint az első kcresztyénségnél. 
bis ezt azon szent és nagy férfiúnak erős lelke hozta lét­
re , kinél nagyobb ezen században nem élt, és kinek di­
csősége minden jövendőre ki fog terjedni. És ezen szent 
és nagy férfiút, kit a most dicsőségesen uralkodó porosz 
király ártatlannak vallott egész Európa előtt, ’s kinek ne­
vére térdet fejet hajt az egész cath. világ, — tegnap itt 
egy névszerinti cath. gróf Herostratushoz hasonlítja ! va­
lóban ö nyeri meg Herostratus dicsőségét, mert neve bé­
lyegezve lesz minden időkre. (Itt nádor ő fönségc félbe- 
szakasztván szólót, mérsékletre szólító föl) Ha körülte­
kintek — folytatá a szóló — c teremben , legidősebb­
nek látom magamat. Leszólok nem sokára a sirba a ter­
mészet rendé szerint: de hálát adok istenemnek, hogy 
sem itthon sem a külföldön, hova működni hívott az is­
teni gondviselés, hazámnak nem voltam szégyenére. De 
még éltem ulósó órájában sem engedhetném meg magam­
nak , ha ezen nagy férfiú mellett, kit nekem személye­
sen is van szerencsém ismerni, fel nem szólaltam volna; 
bár szüksége az én dicsérésemre nincs; várja öt egy 
fenséges koszorú isten trónja előtt, mellyel fejéről lolép- 
ni hiába igyekeznek a rósz vagy elvetemült lclkii embe­
rek. Egyébiránt mind a breve mind a placctumra nézve ö 
hgsége az ország prímása vélcményehöz járulok. — E be­
szédre az érdeklelt grófok egyike azzal válaszolt: hogy jaj 
azon egyháznak, mcllynck főnökei hetven millió protestánsra 
sütik az eretnekség bélyegét, kik a vegyes házasságot isten- 
lelcnségnck tartják, kik csak a r. cath. vallást tartják egye­
dül üdvözítőnek és minden más vallásunkat megvetnek.
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Kgy más gróf, osztozik abban, hogy üdvös törvény 
csak az lehet, melly a nemzet kívánatéval egyezik, ’s 
lisztcli a nemzet kívánságát, de nem tarthatja nemzet kí­
vánaténak azt, mi által a nemzetnek legnagyobb része sza- 
1,4,1 vallás-gyakorlatában megsértetnék; ezt csak egy 
(radio kívánhatja, melly vallási elveinél fogva nem érez­
hetőé a megszoríttatást. Ne feledkezzünk el azon osztály­
ul hol még nincs felvilágosodottság, mcllynek egyedüli 
Kincse a vallás; ennél az crötetés nagy rcactiót szülhetne. 
Ez nem fenyegetőzés, úgymond, nem jóslás: csak aggo­
dalomnak kijelentése. A szereidre sem lehet itt hivat­
kozni; mert ha itt engednének a catholicusok, silány vol­
na vallásosságuk. Ebből azonba nem lehet azt következ­
tetni hogy a protestánsoknak igazságos kivánataikat tel­
jesíteni ne akarnák , védendik ők azok igazságos ügyeit 
mindig, ’s köszönetét sem fognak kívánni, csak azt, hogy 
őket is vallási szabadságukat nyugton élvezni engedjék. 
Melly nyilatkozatra a szólni következett nagy tekintélyű 
gróf megjegyzé: hogy ez nem protestáns ügy, mert ime 
alig van c táblánál hét protestáns egyén, még is illy nagy 
aZ0n kisebbség melly a RIl javaslata mellett nyilatkozik.

Egy ifjú gróf későbben több mondásokra megjegy­
zést tevén, ama grófnak, kinek a nemzet kivánatai ’s a jövő 
kor Ítélete iránt ejtett szavai mai ülésben oily ellenhatást 
szülének, nyilatkozatát vette ótalma alá,’s úgy véle, miként 
az azt is kimondhatta volna, hogy vélekedése szerint azon 
melt, urak nem adják meg a nemzetnek mi a nemzete, mivel 
úgy hiszi kiki, hogy csak az ö meggyőződése szerint 
lehet a kor kivánatinak eleget tenni. Es—úgymond — 
egy előbb szólott érsek tovább ment mint ama gróf; ez 
jelenlevőkre szólt, amaz távollevőt illetett; a gróf ollyat 
mondott mit lehető , de az érsek azon kifejezéssel élt : 
hogy „neve meg lesz bélyegezve örökre, ’s mégis midőn 
ama gróf szólott, milly fölliáborodás nyilatkozók a más 
részről, mi pedig ö nmgának c szavainál csöndesen ma­
radtunk. Ezt csak bizonyításául annak: mellyik párt milly 
mérsékletséggel viseltetik. Egyébiránt az említett szavak 
nekünk siuórmértékül szolgálandanak, hogy mennyit sza­
bad nekünk mondani, mig az 1 72 3 : 7. törvenyezikk ren­
deleté ránk alkalmaztatnék.—Mai ülésben is szólt ö excja 
a cs—di püspök, hogy a legnapelötli előadásaira lett czá- 
lolalokra feleljen; többek közt kifejté Rómába küldetésé­
nek okát és czclját; elmondá, hogy nem nemzetének ké­
pében járt, nem is a kormány képviselője volt: hanem az 
érsekek levelének szerény postája; elmondá azt is, milly 
törvényszerű eredménye volt eljárásának, miszerint ö szent­
sége kijelentette , hogy a mennyiben a v. házasságok a 
cath. vallás elveivel ellenkeznek, csak passiva assistcnliá- 
val járuljanak azok kötéséhez, ha pedig cvangelicus lel­
készek előtt köttetnének azok, polgári érvényességükben 
nyugodjanak meg. Szemére vettetik, mond tovább a szóló 
püspök ur, az egyháznak, hogy ingerültséget okozott, ho­
lott 5 azon status , melly a hazának legtöbb javaival él; 
hála a nemzetnek 's királyainak, hogy c rendet annyi 
alományaiban részeltcté: de ha választani kellene e földi 
javak 's a lélckismeret javai közt, azokat ezekért, úgy­
mond, szívesen készek volnának feláldozni. Archimedes 
csak egy álláspontot kívánt magának a földiekén kívül, 
hogy azt gépével helyéből kimozdíthassa: úgy a papság­
nak is, ha mindent elvesztene, csak egyre, a szabadságra 
volna szüksége, hogy az egész világot újra meghódítaná. 
Még egykét feleletet adván a cs — di püspök, utána né- 
hányan szóllanak.

’Svalaliára, délutáni öt óratájban bevégez- 
lelelt ez érdekes tárgy fölötti hosszas tanácskozás, mclly- 
nck folytán nádor ö fönségének olly sokszor kellett el­
nöki szavával felszólalni, hogy a kedélyeket korlátokban 
tarthassa. \ égzés lön a nyitrai főispánnak a 2 5kci ülés­
ben tett nyilatkozata, melly dióhéjba szorítva imez: A 
Hitnek fel írási javaslata, minthogy c főrendi tábla az egy­
ház eljárásában ’s igy a breve és placelumban is tör­
vénysértést [nem lát, minthogy továbbá a vegyes házassá­
goknak nem-cath. lelkészek előtti köttclésc törvény elleni 
lévén , azokat törvényesíteni itt nem lehet, ’s törvénye- 
sílésökrc más mód létezik, — cl nem fogadlalik : hanem 
mégis a kedélyek megnyugtatása tekintetéből egy olly fel— 
űós kivánlatik tétetni, mellybcn ö fgc a már eddig a kél 
lél'la által közmegegyezést nyert törvényjavaslatokra kc- 
ívelmes válaszának minélelöbbi kiadására kéressék meg; 
liozzátcvén eh ez azon igazságos kérelmet is , hogy az 
1017: 14. nyomán indított's felparancsolt perek az illető 
törvényhatóságokhoz küldessenek vissza.

Pozwony arptember ífi-Uiin 
liá. orsz. ülés (a m. FöRRkncl.) Kezdete 10 órakor.

(Tárgya: az unitáriusok.)
Itélömcster Széli Imre felolvasván a KK. és Rltdek 

•zenctét ’s törvényjavaslatát az unitáriusok állapot­
ból , az c tárgy körüli tanácskozásokat egy cllcnzék- 
Párlbcli gróf nyilá meg, kijelentvén, mikép ő, valamint

mindig, úgy most is a lelkisméret szabadsága elvéből in­
dulva ki, az izcnctct még akkor is pártolná, ha a részek 
visszakapcsoltatási kérdése sem forogna fen; most azon­
ban annál készebb az izénél mellett nyilatkozni, mint­
hogy a törvényhozás első kötelessége minden, honunkhoz 
csatolt részekben eddig szabadon gyakorlott vallásbeli 
jogokat fentartani, ’s bíztosílni; — ezt nemcsak az igaz­
ság, de a józanság is parancsolja, mert ebben rejlik 
political lététünket, szabadságunkat biztosító egybeolvadá­
sa a két hazának; ki ezt meleg szívvel nem pártolja, az 
minden lehet, de magyar nem, — Egy püspök úgy vetek­
szik, hogy az unitaria vallás törvónyesítése hazánk val­
lásbeli törvényeiben olly kivételt tenne, melly egészen uj; 
’s épen nem következtetheti az üzenetből, hogy miután 
azon vallás gyakorlata a részekben szabad, az Magyar- 
országba is befogadtassek; — szóló véleménye szerint a 
dolog épen úgy áll, mintha valamelly külföldi, ki egy ha­
zánkban nem létező keresztyén hitfclekczclhcz tartozik, 
Magyarországot beutazni akarná ’s azért vallásának ha­
zánkban! felvétele törvény által kinyilatkoztatnék; — szint 
úgy tehát nem szükséges az unitaria vallás befogadását 
törvénybe iktattatni; egyébiránt ez által a részek lako­
sainak polgári szabadságukban olly változás tétetnék, 
milly csak a részek valóságos visszacsatolásával történ­
hetik. Ennél fogva a szóló jelen kérdés eldöntését akkorra 
kiróná halasztatni, midőn a Részek visszacsatoltatása tett- 
leg végbe menendett. — Egy érdemes báró és főispán meg­
említvén, mikép már a múlt országgyűlésen a m. FöRR. 
az unitaria vallás befogadtatásába egyeztek, ezt azonban 
a részek teltlegi visszacsatoltatásaig elhalasztatni kivánák 
— úgy vélekszik, hogy c kérdés törvényhozási szempont­
ból nem változott, de változott annyiban, mennyiben az 
1836: 21. l.cz. sikeresítésérc udvari biztosságok mun­
kálkodnak, mellyek már annyira haladtak, hogy eljárásuk 
eredményének még ez országgyűlésen leendő tárgyaltatá­
sát reményien! lehet. Szóló, ennélfogva azt tartja, hogy 
az unitáriusok ügye ném most, hanem akkor, midőn ezen 
udv. biztosságok eljárása tanácskozás alatt leead, eldön­
tendő volna. — Egy ismeretes fiatal báró felszólalván, az 
előbb szólott püspöknek a külföldickkeli hasonlítására 
czáfolatul megjegyzi, mikép idegenek közt, kik hazánkat 
beutazzák, 's az 1836: 21 t.cz. értelmében Magyarország­
hoz csatolt részek lakosai u. m. honunk kétségtelen pol­
gárai közt végtelen nagy a különbség; — többire — 
folytatja — a törvényhozás igazságtalan lenne, ha kí­
vánván a visszacsatolást, egyszersmind az unitaria vallás 
törvényesitését ne kívánta volna; valamelly vallás befo- 
gadtatását okszeriileg csak az gátolhatja, ha annak elvei 
a status czéljával ellentétben lenni megismertetnek,'s az­
ért a törvényhozásnak nem csak jogai, de kötelességei 
közé is tartozik kinyilatkoztatni, melly vallások egyeznek 
meg a status czéljával, mellyek nem. Az unitaria vallás 
ellen nem lehet c tekintetben kifogás, mert ime a tapasz­
talás mutatja, hogy az Erdélynek mint statusnak, czél- 
jaival nem ellenkezik; mi akadályoztathatja tehát ezen val­
lás befogadását 7 talán egyedül vallásból! túlbuzgóság. 
Végül az érd. báró a szólott püspöknek beszédére még azt 
jegyzé meg, hogy az unitaria vallás bevitele épen nincs 
ellenkezésben az 1836 : 21 tcz. tartalmával, mert csu­
pán Magyarországban magában,történik változás a polgá­
ri jogokra nézve ’s nem , mint a püspök moridá a 
részekben is. Ezeknél fogva pártolja az izenetet. — 
Horvátország követe számos törvenyezikk clösorolása 
mellett, a társországok részéről óvást tevén az unitaria vallás 
befogadása ellen — ennek ellenében több pártoló szó­
zat emelkedett a KK és RRk izenete mellett. — Egy gróf 
és hírlapíró a szőnyegen lévő kérdést nem vallási hanem 
pusztán politikai szemponlbul kívánja tekintetni; mivel 
szerinte arról van szó, vájjon adjunk-c politikai jogokat 
olly vallás fclekezetüeknck, kik eddig Magyarországban 
polgári jogokkal felruházva nem valónak; — 's erre 
nézve szóló úgy vélekszik, hogy mennél több a vallás 
valamelly országban , annál több az egyenetlenség , és 
czivódás a lakosok közt; 's minthogy még nagy kér­
dés : vájjon van-ó most idő o vallás magyarországbani 
befogadtathatására ? ennélfogva szóló a rcincorporatio 
ügyét egészen amint van tárgyaltatni, ’s azért az uni­
táriusok állapotjáróli tanácskozást akkorra, midőn a m. 
FöRR. avisszacsatollatásról ex professo vitatkozandnak,lia- 
lasztatni kiváná. — Azonban nagy része a in. FöRRnok 
az üzenet mellett nyilatkozók; mondák, mikép nemcsak 
az igazság, de az idő is parancsolja, hogy az unitaria 
vallást követők , Magyarországból ki ne rckcsztesscnek; 
jobban fog sikerülni a visszacsatlás munkája, ha azt ré- 
szenkint eszközöljük ; 's ha akarjuk a roinoorporatiót, úgy 
nem lehet nem akarni az unitaria hit törvényesitését 'sat. 
Minthogy a törvényjavaslat szerkezetére nézve némi észre­
vételek tétettek, ide iktatják azt tájékozásul, mint követ­
kezik :

Törvényczikkcly az unitáriusokról.
Az unitaria vallás törvényesített vallásnak nyilatkoz­

tat! k ; ennélfogva: 1. §. Az unitaria vallást követők a ma­
gyar szent korona alatt vallásukat mindenütt szabadon és 
nyilvánosan gyakorolhatják. -í. §. Mindazon polgári jo­
gokkal, eg sz kiterjedésben, ezennel lelriiházlatnak, met- 
lyokkel a keresztény vallásit törvényesített egyéb leleke- 
zoten levő hazai polgárok bírnak,

Országbíró ö excllja a 2. §ban említett polgári 
jogok iránt teve kérdést, mire válaszul adatott, hogy 
a kételyek eltávozlatliataak, ha a „keresztyén“ szó helyett 
„protestáns“ tétetnék. Az 1 §ra vonatkozólag a horvát­
országi bán azt jegyzé meg, hogy mig a protestánsok Hor­
vátországba lettleg befogadva nincsenek, addig az uni­
taria vallás is onnan kirekesztve marad ; ugyanazért a 
fentebbi törvényjavaslat 1 ö §ba „a magyar szent korona 
alatt“1 helyett c szó „Magyarországban“ tétetni javasolta­
tok Ezen szerkezeti módosításokban prímás ö hgsége is 
beleegyezett. Ennek következménye lön, hogy mind az c 
tárgyban harmadszor szónokolt báró és főispán, mind 
az imént említett gróf, véleményeiktől eláll vári az akkint 
módosítni javaslóit törvényezikkelyt, ’s ekkép az izenetet 
pártolók. — Többen szólották még röviden, hol szorosan 
ragaszkodván a tárgyhoz, hol a polémia mezejére kitér­
vén, míg nádor ő fensége az izenet melletti számos nyi­
latkozat után kimondó a végzést, miszerint az üzenet el­
fogadtatván , a válaszüzenetben, a fenközlött törvény- 
czikkuek az említett javaslatok szerinti módosítása a t. 
KK. cs RRknek lészen ajánlandó. — Finnek illy eredmény­
nyeli bcvégeztévcl felolvastatván hitelesítés végett a m. 
FöRknek válaszüzenete a g n. e. vallásnak ügyében, ná­
dor ő fensége , eloszlatva az ülést a legközelebbi tanács­
kozás tárgyául a büntető törvényjavaslat lő vagy is a 
büntettek , és büntetésekről szóló részét tűzte ki.

Orazniricviilésl rövid kitzlrürk.
October 2án LXVHI. kerületi ülés; vizs­

gálat-tárgyul szolgált folytatólagosan a városok ügyében 
készített választmányi munkálat azon része, melly a ki és 
bekeblezési viszonyokra! 's kisajasitás eseteiről szól; ’s mi­
után a városban! megtelepedésről szóló 50 's 5Id. §ban 
némi csekély módosítások történtek, jelen ülésüket a kér. 
Rendek az 54 §. vizsgálatával végezték.

October 3kán LXIX. kerületi iilcs. Foly- 
tattatolt a kor. választmány mukálalának vizsgálata a vá­
rosok ügyében—’s különösen azon szakaszok fölött, mellyek 
a városi statutarius jogrul szólnak, igen élénk sőt botrá­
nyos zajjal kisért vitatkozások keletkeztek.

October 4. LXX. kerületi ülés. Vizsgálat 
alá kerültek a városok ügyébeni munkálat 6.’s köv.szakaszai, 
mellyek a hatóságkört magán - ügyekben a curialis tel­
kekre 's biróságbeli pariikét magok után vonható cselek­
ményekre nézve tárgyazzák. Számos sikernélküli felese­
lések, czáfolgatósok után szavazatra kerülvén a dolog , 
ncvczclcsb többséggel határozattá lön: 1) hogy „a cu- 
riák minden magánjogi tekintetben , a városi birosáa alá 
nem vétethetnek; s 2 ) Midőn valamelly városban állan­
dóul lakó nemes személy, curialis telken kívül, a város 
körűidében bárminő birságbeli per alá cső tényt követ 
el, megyei (’s igy nem városi) bíróság alá tartozzék.“ 
— Mindezekről bővebben jövő alkalommal.

Megyei rövid közlések.
Veszprémből oct. 3. Megyénk RRdci folyó 

2kán kezdek meg első alispánt elnöklet alatt közgyűlésü­
ket. Olvastatott a ti.mélt. főispán levele, mellybcn a tiszt­
újító gyűlést a f. hónak 1 7re tűzte ki. Ennek következ­
tében 2) olvastattak, 's hol szükséges volt módosíttat­
tak a liszlujitások körül divatba jött kicsapongásokat 
korlátozó rendszabályok; lehrte itt hallani különféle ár- 
nyéklntu szóváltásokat: például egyik azt vitatta, hogy 
nem lehet megismerni: részeg-ó valaki vagy nem, a má­
sik nem akarta érteni: mi a csábítás; mire röviden az 
is feleltetett: csábítás a hordó cs erszény 'sat. 3) Olvas­
tatott követeinknek két rendbeli tudósítása. 4) Ns Somogy 
megyének azon fölszólító levele, miszerint követeinket oda 
utasítauók, hogy az országgyűlésen a fontosaid) és életbe 
vágó kérdések tanácskozás .előtt jóval közzé tétessenek, 
mi által azon követek, kiknek tán utasításuk nincs, azt 
megyéjüktől megkaphassák ; továbbá hogy a követek fe­
lelősek legyenek a kerületi ülések végzéseiről is. 5) Ol­
vastatott Fejérmcgyo levele, mellybcn azt kéri pártoltam!. 
hogy ha a megyék követeinek egy harmadrésze valamelly 
tárgyra nézve utasítással nem volna ellátva, annak tárgyal­
tat ása hat hétig lialasztassék cl. 6 ) Olvastattak felsőbb 
helyekről érkezett intézkedések.— Más nap, azaz oct. 3kán 
1) olvastatolt’s hitelesítetett a tegnapi jegyzőkönyv; másod- 
alispán úr értesité a közönséget a tegnapi napon rendelt azon 
választmány mukálatáról, mcllynek föladata volt: véleményt 
adni az országos választmányok azon munkálatiról, mel- 
lyck tárgyazzák a biintotörcndszcrt; a börtönök rend- 
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szetítósét és a kir. városokéit. 3) olvastatatlak külön­
féle hatóságoktól érkezett intézkedések, megkeresések ’sat. 
ezek közt Fehérmegye élénk színekben tükrözé elé, mikep 
a váltótörv.székek épen nem vonszák magok után az or­
szágnak azon fölvirágoztatását jelen állásukban, mellyel 
abban sokan előre álmodtak; az uzsoráskodás, kamat­
lábnak magasbra hágása, a mezei gazdálkodásnak csök­
kenése, a jó lelkű hitelezőknek álnok kijátszása, a koldus­
botra jutás ’sat. mellözhetlen következései azoknak. *)

lírás só megye közgyűlésének folytatásáról vett 
további tudósításunk főbb pontjait röviden ezekben érint­
jük : A büntető törvénykönyv ügyében utasításul adatott: 
hogy a kijelelés nélkül szabadon választott bírák elmoz- 
dithatlanok legyenek, felségsértési ’s hűtlenség! esetben 
pedig a törvényhozás válasszon független bírákat; a bün­
tetések hivatkozás nélkül minden szakaszban világosan ’s 
határozottan mondassanak ki. A többi mind elfogadtatott. 
A szepes 16 város kerületképeni bejegyeztetése pártolta- 
tik; a czimek rövidítése azonnal foganatba vétetett. A 
Pest-szebcni útvonalba, ha ezek országos költségen épitet- 
nek, nem Arad, hanem Szeged ’s Temesvár városai es­
senek. Évnegyedes közgyűlés dec. il kén lesz.

Nyitrából az oct. 2kán tartott közgyűlésről ér- 
tesíttetünk, hogy a büntető törvénykönyv ügyében az or­
szágos választmány véleménye kevés módosítással helyben- 
hagyatott. A kerületi börtönökre nézve, ha már illyek 
cgyátalán létesülendnének, határoztatott, hogy a költségek 
a°k. kincstárból folyjanak; csak az országosan elfogadott 
pénzek, ’s létesítendő m a g y a r bankjegyek hamisítói 
bűnhődjenek szigorún. — Nyitra városában a magyarság 
terjedez közéletben, a tanács ügyeiben.

Abauj megye sept. 29 és 3 Okán tartott közgyű­
lésén a büntető törvénykönyv országos választmányi ter­
vezete igen csekély módosításokkal elfogadtatott; jelesül 
a halálbüntetés eltöröltetett, a magányrendszer elfogad­
tatott, a botozás 12 — 20 ütésre szoritlalott; a börtön- 
költséget nemes, nemnemes egyaránt viselje. — Rozgony- 
bansept. 2 Okán tűz támadván 20 ház minden melléképü 
lettel ’s takarmánynyal elhamvadott. A szenvedő embe­
riség ismét segélyért kiált.

lés, melly egy hónap lefolytaulán összehívandó, 'smelly 
az alkotmány egyéb pontjairól tanacskozandik, s a ki 
rály egyetértésével végzésileg határozand

Smnyulorszügban sept 10káig Madrid tizenkét ke­
rületében kedvezőbben állott a választás a haladasi, mint 
a parlamentaris pártra nézve. A tartományok választó ke­
rületeiben azonban a kormányra nézve ütöttek ki a vá­
lasztások kedvezőbben.

- - Prim sept 22én reggel a San Andresben elsánczolt 
zendülöket teljesen megverte; 8 órakor a sergek valamen­
nyi háznak birtokában voltak. Közülök 200at ejte foglyul, 
a többi redig elhullott, vagy mcgfutamlék. Az ellense- 
»eskedés Barcelona és a föllegvár közt csak 24. óráig 
szakadt félbe. A föllegvár és Monjuich álgyuikkal most

Sept. 20káról szóló levelek azon hirt hozzák Madrid­
ból hogy e főváros minden 12 választási kerületében az 
ellenzék győzött a cortes- választásokra nézve. Concha a 
felzendült Saragossa ellen indult, ’s meghagyatott neki , 
hogy minden eröteljével munkálkodjék.

Francziuor »zugban a tiltakozások ,,Parisnak bastil— 
le-kkeli körülvccndése'1 ellen folyvást szaporodnak. E te­
kintetben a szabadelmii és radical valamint a legitimista 
ellenzék is egyetértenek. A (juotidienne többek közt azt 
tartja , hogy mihelyt a várdákat fölfegyyerzik , csupán a 
kormánytól fog függeni: vájjon Francziaorszag fővárosa 
szabadon lehelhessen-e vagy ne.

—Most már csaknem bizonyos,miszerint nov. folytában 
Párisban, a spanyol ügyek kiegyenlítésére egy európai 
congressus fog tartatni. A chrislinok és carlistáknak 
meglészen a magok dipl. képviselőjük. Izabella érdekeit 
Martinez de la Roza, Cortina és Sancho védelmezendő, 
V. Károly, ’s családja jogai pedig Villafranca, de Pan­
toja , és Alvarez de Toledo urakra bizvák, kik a sp. kér­
dés megoldása végett már lépést is (ettek az éjszaki ha­
talmaknál.

JV, BrUanniábtm most ismét az egész kir. család a 
windsori palotában van. A hivatalos Gazette egy rende­
letet közöl, miáltal ő kir- fönsége Albert hg a boldogult 
Sussex hg helyébe fökapilánynyá és a tüzérség ezrede­
séve neveztetik. A Sun Jószivülcg (réfálkodik e csodálatos 
gyorsaságú előléptetésen békeidőben, és azt tartja Ovid­
dal : „Miiitat omnis amans et habet sua caslra Cupido “

Brazíliában Bahia városában a rendkívüli zápor a 
város magosabban fekvő része alatt a földet annyira ál- 
nedvesíté, hogy jub Okén a felső város egy része hirtelen 
az alsóra szakadt, melly alkalommal több utcza, raktárak 
egyházak és emberek rom alá temetkeztek.

Külíttlili érdeke*») liirek.
fíönigoruzágban sept. 14 és 15kc közti éjjel Athén­

ben zendülés támadott: a nép sa statustanács a minisz­
térium elbocsátását, s képviseleti alkotmányt kívánt A 
palota elibe tódulván az egész örsereg, ’s a népség szűri 
leien kiáltozó : éljen az alkotmány. Azalatt a statustanaes 
okleveleket dolgozott ki, mcllyeket a király azonnal alá is 
irt. Miután ez hírül adatott a népnek, megjelent a király 
az erkélyen, ’s a nép üdvözlé öt illy kiáltással: éljen az 
alkotmányos király! Az uj minisztérium azonnal megkezdi' 
hivatalos működését, délutáni 3 órakor harsogó zene közt 
oszlott cl a nép , s tért vissza a katonaság laktanyáiba, 
s egy órával később a főváros szokott nyugalmas tekin 
telét öllé lel ismét. Az alkotmánv fő sarka nemzetiayii-

>) jaen tiszteit ludósitónk íájlalásál jelenti hozzánk külön irt so­
raiban a feleit, hogy múltkori tudósítását csak csonkítva adók. 
Bocsásson meg ü és vele minden többi igen t. levelező elvbará- 
,ink is illv tettünkért: a közlendők, ’s különösen országgyűlés 
teriedékenv tudósításaink halmaza miatt teljes 1 e li e 11 e n- 
ség a incgvei hosszasb közléseknek hasábjainkon mindig helyi 
adni s az.V, hogy elkésell terjedelmes megyei hírekkel szol­
gáljunk I olvasóinknak, talán magok érd. levelezőink sem ki­
várnák I.egyenek meggyőződve, hogy mi inkább fájlaljuk, mini 
ők magok, ha derék tudósításaikat csak vázlatosan adhatjuk ál 
a közönségnek, de mit legyünk v így vagyunk „Tárczánkkal1' 
is eg év halmaza van nálunk legszebb legmulattatóbb besze­
llek. nia/áioknak sat. de hiába’ nem bírjuk azokat folytono­
san közölni: Azért engcdelmet egyszer mindenkorra, míg or- 
szággy ülésünk tarhmiel nem avul, azt adandjuk: mi elavulhatna, 
azt iparkodunk adni , ’s a tehetségig adjuk is. íz e rk.

Egyesületi közlések.
Énekiskola. A pestbudai hangászegyesület igaz 

gatása alatti nyilvános énekiskola részvényeseinek idei 
második közgyűlése jövő vasárnap, oct. Sán délelőtti 10 
órakor tartatik Pesten a k. v. redoutteremben , mellyre a 
t.ez.részvényesek , kik I. e,részvényüket már befizették, 
tisztelettel meghivalnak. A gyűlés főtárgya : intézkedés a 
tanítók jutalomdíja iránt. — A hangászegyesüleli mtlgos 
elnök urrendeletéből.Mátray Gábor énekiskolai igazgató.

A „K ö r“ irodalom, és művészetbarátok egyesülete 
csütörtökön October 12ikén délelőtt 10 órakor tartja e 
folyó körévi utolsó közgyűlését, mellyben több lé­
nyeges kérdés megvitatásán kívül a hivatalnokok is ujo- 
nan fognak választatni; mi végett tisztelettel kéretnek az 
illető részvényes urak, jelennének meg minél számosabban. 
Pesten October I. 1843. Fáy András mk. körelnök. 
Lanka Gusztáv jegyző és könyvtárnok.

Hírlapi kalászok.
Jelenkor. (79. sz.) A ,,két garas“ czimii czikk 

í Xlik szakaszának érdekes tartalma rövid kivonatban imez 
Legelőször is felhozza a ns gróf a calaster- nélküli te- 

: lekdij kivetési esetet, ’s erre például Somogy vármegyét

állítja fel. hol már negyven évvel ezelőtt a holdak 
s zám a határoztatott legigazságosabb kulcsnak, hol 1806tól 
18l4ig a fizetések ekkép tétettek minden különbség nél­
kül ’ később egész határok öt osztályra classificáltattak, 
teki’nlcibe vétetvén a földek ’s rétek jósága, legelők ’s 
erdők mincmiisége , bortermés mivolta, piaez távolsága, 
csinált utak, folyók közelsége, regale beneficium ’st.b. 
Későbbi különbfele alkalmakkor majd ideális szamkulcs, 
maid geometrica progressio szerint vettettek ki subsidiumok 
’s egyéb segcdelmi pénzek ; végre I834ben az országgyü- 
lési°kültségek fedezésére ezen arithmeticai progressio fo­
gadtatott el: 21). 17. 14. 11. 8. E szerint minden egyén 
ellenőrködhetik maga ’s más fizetése iránt. Más megyék­
ben, hol a nemesi fizetések haszon szerint történnek, 
nem éretik igy el az igazság. A bevallások, böcsü ’stb. 
megnemszünö eltitkolást, önkényt ’stb. vonnak magok után. 
Meg kellene komolyan vizsgálni, valljon nem volna e a 
költséges oataslcr Somogy példájára elkerülhető. Ha kisül, 
hogy elkerülhető, fogjunk azonnal hozzá, mert itt a ha­
lasztás csak hátulsó kapu; ha pedig a calaster elkerül- 
hellenségc sül ki, úgy szinte fogjunk gyorsan munkához,
’s pedig a lehető legtükéletesb catastcr elkészítéséhez. 
Bajos volna ugyan, ha ennek elkészítése 50 millió forintba 
kerülne, azonban ki tudja, úgymond a nsgróf, talán nem 
fog annyiba kerülni, ’s erre nézve adattal szolgál. Fran- 
czTaországban , hol egyegy geographiai □ mfd 5-6,000 
részből áll, catasteri fölmérés 3000 pgö fiba kerül; ez 
alap szerint magyar hazánk 4894 □ mfdnyi fölmérése 
kerülne 14,682,000 ezüst ftba. Miután azonban nálunk min­
den olcsóbb, a megbecsülést is ide értve, az összes mó- 
retési költséget bizton tehetni 9,359,775 pgö flra. E te- 
hert csak elviselhetnek, ’s igy a telekdij azonnali fize­
tésének nem áll útjában. Fontos ellenvetés az alkotmány 
ellenes örök adó alá simulás, pedig nem tudhatni, volna 
e a tervezett 35 év után a nemzetnek annyi ereje, hogy 
a fölvett járomtól megszabaduljon ? Itt figyelmet érdemel, 
hogy 35 év alatt alkalmasint el lesz döntve a nemzet 
sorsa, ’s vagy igen nehéz, sőt lehellen , vagy igen kön­
nyű lesz megnyergeltetésünk ; egyébiránt olly gyáva nép- 
vegyület, melly önmaga oltaná ki nemzeti élete világát, 
nem érdemel mást. Hogy azonban a 35 év ne látszassák 
olly számnak, mellytöl, vagy az ezeket követő le nem ráz- 
hatástól irtózni kelljen, maga a tervező gróf módosítást 
terjeszt elő, ’s ennek világosabb áttekintéséül három 
számadati táblát közöl, mellyek elsejében a 100 millió, 
’s kamatjainak 30 év alatti kezelése,másodikéban éven- 
kinti biztos 5 millió beruházása mellett a telekdíj 35 év 
múlva megszűnése, ’s harmadikéban az adósságnak ka­
matfizetés ’s törlesztés utján 35 év alatt megszüntetése ada­
tik elő. Az első esetben 30 év alatt 167 */* , a 
másodikban 150 millió esnék szabad rendelkezésre; kü­
lönösen a második esetben , az egész 100 millió adatnék 
ki az ország részéről kamatra, ’s ez adná az évenkinti 
5 millió kamatjövedelmet, ’s a 35 éven túl is biztositna 
kamat-forrást az országnak. Előadja azután a két eset 
fény- és árnyoldalait; az első eszme igen fényes oldala 
nagyobb sommáknak rögtöni beriiházhatása; árnyoldalai 
pedig, hogy a kölcsönvevök minden három évben kölcsö­
nök V» részét visszafizetni lennének kénytelenek , hogy a 
nemzet további kölcsönadás által nem segíthetne az egye­
seken, hogy 30 év leforgása után semmi illycs egyenes 
jövedelme nem \olna a honnak többé, a második eszme 
fényoldalai, hogy mintegy kimcrilhellcn kútforrást nyitna 
a terv, ’s összesen általa 30 év alatt csak 171/* millióval 
kevesebb fektetnék a honba, hogy a kölcsönvevök min­
den bolygatástól mentek volnának, hogy a netalán visz- 
szafizelett tőkéket njra lehetne kölcsönül kiadni, hogy 30 
év letelte után nem kellene uj jövedelmi forrásrul ag­
gódni ; árnyoldalai viszont : hogy csak lassan ’s kisebb 
összegek által menne véghez az investitio, hogy igen hosz- 
szura terjed a terv. A gróf maga inkább az első terv mellé 
áll, mert az idővel gazdálkodni kell főleg, ’s mert ,,jön 
idő, Jön tanács “ Különben ez csak thema, melly módo­
sítás és változtatások alá esketik- Újabban felszólítja az 
intelligentiát felvilágosításra , czáfolatokra.

A többi lapokban nem lévén politikai vélemény-czik- 
I kék ezúttal rótok nem szólhatunk-

Szerkesztő: Szonvey József.

HIRDETÉSEK.

(*f,9) Kilián és társánál Pesten megjelent
és minden hiteles könyvárosnál kapható:

A díszes társalkodó
'agy is

világba termelt ember.
fonn hasznos ós szükséges kézikönyv minden nemiiek és rangnak számára, magában foglaló: 

iltedelcm és udvariasság mimten alkalmak és viszonyokhoz mért szabályait $ továbbá minden, társasági 
ékel énekeket szavalásra való költeményeket, emlékkönyvbe való verseket, talányokat, virágnyelvet, 

’ - színek jelentését ’stb. - 8rét 1»13. tloritekba fuzve 40 kr.iát

(‘21) Hanzonhérl Hirdetmény. 2—3
T. zsadányi és török-szt-miklósi Almásy 

Felix urnák ns Borsod és Gömör megyékben 
kebelezett Arlói, llarmarzi, Alsó-és Felső- 
Hangonyi részjószágai, mellyek mintegy 140 
hold szántóföldek. 800 hold Iáhas erdő, 40

2 — 3 , Kötelezvény - kitáblázási hirdetési.
(H.#67)32146. Pest városa tanácsa néhai öz­
vegy Lazarus Teréz örököseinek folyamodá­
sára— miszerint Krausz János állal stmsscr 

j Anna részére még 1804.évi február 9in 1000 
v.ftró! kiadott, ’s a folyamodók édes anyja 
mint kezes ellen, ugyanazon évi február 11. 
betáblázott,’s az egyenes adós nevezett Krausz 
János által 1807. évben bírói foglalás utján 
az illető hitelező örököseinek elismerésük 
szerint is valósággal megtörtént kifizetése 
után az 1S38, évi árvíz alkalmával elveszí­
tett kötelezvénynek kitáblázlatásál,’s a lekö­
telezett öszvegnek biztosítására a városi tc- 
lekhivatalban letartóztatott 2416 v. ft 53 kr

évi Julius 28lól számítandó egy év ’s nap 
határidőt országszerte azon hozzáadással ki- 
hirdettetni kéri, hogy annak elforgása után 
a megjelenés elmulasztása esetében, a köte­
lezvény mcgsemmisiltclvén ’s kitáblázlatván, 
az érintett biztosítási öszveg a folyamodó 
örökösöknek ki fog adatni, mi is ezennel 
közhírré tétetik-Költ sz.Mihályhú 5.1843.2—3

(*70) 20 30.000 pgö forint 
(«kepén» kerestetik

ncm-ösies nemesi jószágra , több mint pu- 
pillaris biztosítás ’s első bctáblázás mellett 
több évi haszonvétre, száztól hatos kamattal. 
Alkuszok ’s akármi más közbenjárók meg

kaszás kétszer vágható rétből ’s néhány job-
bágytelekböl állnak, f. évi october 30án dél- ........ ............... ........  _ . .............. .. ........................ Q
előtti órákban a helyszínén Ariéban lübbet nak kiadatását elhatároztatni kerék, a kér- nem hallgattatnak. ÉrdckTevő tőkepénzes urak 
igérés utján hat egymást követő évre haszon-i désben forgó elveszített kötelezvény mostani, bővebb tudósítást vehetnek Hrabowszky Dá­

vidnál Pesten, Bélautczában , Oswald-ház, 
első emeletében. 1—3

bérbe fognak adatni. Bővebb tudomást ve- birtokosának igényei’s tulajdonos jogai be 
helni Vlahovics Mihály ügyvédnél Egerben.1 bizonyítása végett! megjelenésére kiiijzötl f.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trnttnor-Károlyi. Uri-utcza 453.


